Giornalino 11 del 2003-04-14

A cura di Bruno Battagliola

1. Commissione Tributaria Regionale del Veneto, Sezione 33, sentenza n. 105 del 14 novembre 2002 /fatture tariffa Ronchi).

Le fatture della tariffa Ronchi, avendo la tariffa natura tributaria, possono essere impugnate avanti le Commissioni Tributarie.   

2. Approvato il modello di dichiarazione ICI relativo all’anno 2002.

3. Circolare n.3 DPF del 16 aprile 2003 (pubblicazione delibere aliquote ICI).

La circolare indica le nuove modalità di trasmissione delle delibere di approvazione delle aliquote ICI..

4. Risoluzione n.3 del Ministero dell’Interno del 14 marzo 2003 (graduazione regolamentare delle sanzioni per violazioni a regolamenti comunali).

E’ possibile graduare la sanzione prevista dalla legge n.3 del 2003 per la violazione alle disposizioni regolamentari ed alle ordinanze degli Enti locali graduandola, nell’intervallo legale 25,00 a 500,00 euro, in relazione al disvalore di ogni singolo comportamento.

Servizio di documentazione tributaria

5. Comm.Trib. Reg. Veneto Sezione VII Sentenza del 03/03/2003 n. 108

Intitolazione:

ICI - Avviso di accertamento - Motivazione per relationem -Possibilita' - Condizione.

Massima:

L'avviso di accertamento ICI puo' essere motivato per relationem ad altri atti dai quali e' possibile evincere il valore dell'immobile, purche' detti atti contengano i riferimenti necessari a porre il contribuente in grado di conoscere la pretesa tributaria nei suoi elementi essenziali.

Servizio di documentazione tributaria

6. Comm.Trib. Reg. Umbria Sezione V Sentenza del 21/01/2003 n. 487

Intitolazione:

ICI - Esenzione - Terreni di coltivatori diretti o imprenditori agricoli a titolo principale - Edificabilita' - Irrilevanza.

Massima:

Ai sensi dell'art. 9 DLG 30 dicembre 1992, n. 504, non sono assoggettati all'imposta comunale sugli immobili i terreni (ancorche' edificabili) posseduti da coltivatori diretti o da imprenditori agricoli a titolo principale.

Servizio di documentazione tributaria

7.Comm.Trib. Prov. Ragusa Sezione IV Sentenza del 31/12/2002 n. 253

Intitolazione:

ICI - Attribuzione della vendita - Rettifica – Competenza esclusiva dell'Agenzia del Territorio.

Massima:

Ai sensi dell'art.11 DLG 30 dicembre 1992, n. 504 i poteri dei comuni di rettificare le dichiarazioni ICI non possono estendersi alle operazioni di classamento e di attribuzione di valore (id est, del reddito) degli immobili, trattandosi di competenza dell'Agenzia del Territorio.

