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di Bruno Battagliola

1. Cassazione, Sezione Tributaria, sentenza 10 settembre 2004, n. 18294 (assegnatario doi alloggio cooperativa).
L’assegnatario, anche provvisorio, di alloggio di cooperativa edilizia è da considerarsi soggetto passivo ICI, sin dall’assegnazione, nonostante non sia stato ancora stipulato l’atto notarile di trasferimento della proprietà in suo favore.

2. Cassazione, Sezione Tributaria, sentenza 10 settembre 2004 n. 18316 (TARSU: utilizzo stagionale).

L’uso stagionale comporta l’eventuale riduzione peraltro facoltativa prevista dall’articolo 66 del D. Lgs.n.507/93 ma non l’esonero del pagamento, pretendendo l’esclusione la sussistenza di condizioni di “obiettiva inutilizzabilità”.

3. Cassazione, Sezione Tributaria, sentenza 10 settembre 2004 n. 18303 (esclusione delle superfici ove si producono rifiuti speciali agli urbani).
Il diritto di privativa  permane , se il Comune si è avvalso, per i rifiuti provenienti dalle attività economiche di cui all’articolo 7, comma 3, del D. Lgs. n.22 del 1997 del potere di assimilazione, dopo l’abrogazione dell’articolo 39 della legge n. 146 del 1994, a opera dell’articolo 17, comma 3, della legge 24 aprile 1998 n. 128, entrata in vigore il 22 maggio 1998.
4. Cassazione, Sezione Tributaria, sentenza 10 settembre 2004, n. 18318 (TARSU su aree demaniali).
Il servizio di raccolta dei rifiuti urbani può essere espletato dal Comune, con conseguente diritto alla relativa tassa, anche con riferimento ad aree demaniali.

5. Cassazione, Sezione Tributaria, sentenza 20 settembre 2004, n. 18862 (TARSU: campeggi).

Ai sensi dell’articolo 68 del D.lgs.n. 507/93 i campeggi debbono essere considerati una categoria unitaria di utilizzazione, non autorizzandone l’ulteriore sub articolazione ai fini dell’applicazione di diversi criteri di tassazione in sede di regolamenti comunali. 
6. Commissione Tributaria Provinciale di Brindisi, Sezione V, sentenza 23 settembre 2004 n. 95/5/04 (I cassonetti ditta appaltatrice sono esenti da TOSAP).

Le occupazioni realizzare dall’azienda appaltatrice del servizio di raccolta e smaltimento dei rifiuti mediante cassonetti sono esenti dal pagamento della TOSAP ai sensi della lettera a) dell’articolo 49 del D.lgs.n.507/93 essendo l’occupazione effettuata per il Comune (la sentenza è perfettamente condivisibile nonostante la sentenza contraria della Corte di Cassazione n. 1640 del 20 gennaio 2004 che aveva negato il diritto all’esenzione facendo riferimento, a mio modo errando come dissi a commento di tale sentenza sul mio giornalino, alla lettera e del predetto articolo).
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7.Corte di Cassazione Sezione V  Sentenza del 06/09/2004 n. 17933

Intitolazione:

Attribuzione di rendita catastale - Centrali idroelettriche -

Macchinari addossati all'edificio - Rilevanza ai fini

dell'attribuzione della rendita - Non sussiste.

Massima:

Nell'attribuzione della rendita catastale di centrali idroelettriche non concorrono alla determinazione del valore catastale i macchinari (nella specie turbine elettriche) che, ancorche' collegati funzionalmente alla produzione di energia, non sono in rapporto stabile con la struttura essendo amovibili (per ora la prima sentenza è favorevole sorprendentemente alla tesi dell’ENEL).
.

