Giornalino 38 del 2004-11-10
Di Bruno Battagliola

1.Trib. Reg. Toscana Sezione I Sentenza del 20/10/2004 n. 5003
Intitolazione:

TARSU - Delibera che fissa le tariffe - Competenza della Giunta - Atto che non rientra espressamente nelle attribuzioni del Consiglio.

Massima:

Appartiene alla Giunta Comunale la competenza a deliberare sulle tariffe in

materia di tassa sui rifiuti solidi urbani.
2. Commissione Tributaria Provinciale di Varese, Sezione 3, n. 160/3/04 (TARSU cliniche).

Anche i reparti di degenza vanno computati fra la superficie tassabile in quanto il Comune abbia provveduto alla assimilazione dei rifiuti speciali non pericolosi a quelli urbani.

3. Corte di Giustizia delle Comunità Europee – Conclusioni 28 ottobre 2004 – causa  C-134/03 (imposta comunale sulla pubblicità).

L’imposta comunale sulla pubblicità non viola le regole della comunità europea sulla libera concorrenz

4. Circolare n. 44/E del 15 novembre 2004 (attività connesse all’attività agricola).
Le attività di manipolazione dei prodotti agricoli, quali la lavorazione di cereali, riso, semi, barbabietole, tabacco, ortaggi, fiori e piante, orticulture, prodotti di vivai, colture viticole, olivicole, agrumicole, frutticole, hanno carattere agricolo se:

1. se i prodotti acquistati appartengono al medesimo comparto produttivo dei prodotti ottenuti sul fondo;

2. i prodotti agricoli acquistati debbono subire   una lavorazione (pulitura, confezionamento, ecc);

3. i prodotti acquistati non debbono essere prevalenti in confronti ai propri.

In tali ipotesi, ma solo per le persone fisiche, le società semplici ed enti non commerciali, ai fini delle imposte dirette (e quindi anche per l’ICI), il reddito prodotto si considera agrario (di contro si evince che anche entro tali limiti per le società commerciali tale reddito è di impresa n.d.r.).
4. Circolare 48/E del 18 novembre 2004 (Case di riposo).

La casa di riposo non può essere considerata ONLUS se l’ospitalità è retribuita. Le case di riposo, quindi, possono assumere la qualifica di ONLUS solo quando si facciano carico di situazioni personali effettivamente marginali e disagiate anche sotto l’aspetto del bisogno economico.

5. Delibera CIPE n. 87 del 13 novembre 2003 (G.U. n. 40 del 18 febbraio 2004): elenco dei Comuni ad alta densità abitativa.

In vista della determinazione delle aliquote ICI per l’anno 2005 si riportano gli estremi della delibera che individua i Comuni che possono incrementare fino al 9 per mille l’aliquota ICI per   i fabbricati abitativi non locati ai sensi della legge n. 31 del 1998.

