Giornalino 6 del 2005-02-22
di Bruno Battagliola

1. Agenzia del Territorio: determinazioni del 16 febbraio 2005 (G.U. n. 40 del 18 febbraio 2005).

Provvedimento emanato ai sensi del comma 339 dell’articolo 1 della legge 30 dicembre 2004, n. 311, in materia di classamenti catastali di unità immobiliari di proprietà privata. Linea guida (si allega il provvedimento e fac simile n.d.r)
Riassunto determina Agenzia Territorio del 16 febbraio 2005 per anomalie catastali (sintesi)

1.mezzi di verifica: (a titolo esemplificativo):  archivio edilizio comunale, archivio delle

licenze commerciali,  verbali di accertamento di violazioni edilizie,  cartografia tecnica,  immagini territoriali o tratti da ogni altra documentazione idonea allo scopo.  

2. unita' immobiliari interessate:
a) da interventi edilizi che abbiano comportato la modifica permanente nella destinazione d'uso, o un incremento stimabile in misura non inferiore al 15% del valore di mercato e della relativa redditivita' ordinaria derivante, di norma, da interventi edilizi di ristrutturazione edilizia ( lettera d art. 3 DPR n.380 del 2001) nonche' da quelli di manutenzione straordinaria, come definiti alla lettera b) del medesimo articolo, in particolare quando gli stessi abbiano comportato una variazione della consistenza ovvero delle caratteristiche tipologiche distributive ed impiantistiche originarie delle unita' immobiliari, e da quelli di restauro e risanamento conservativo, come definiti alla lettera c) dell'art. 3 del citato testo unico, qualora in particolare abbiano interessato l'intero edificio; 

b) dagli interventi edilizi di nuova costruzione  ( lettera e dell'art. 3 del citato testo unico) e non dichiarate in catasto;
c) dal rilascio di licenze ad uso commerciale che abbiano comportato modifiche permanenti nella destinazione d'uso, come definita nelle categorie catastali, e che sono iscritte in catasto con categoria non coerente con la destinazione autorizzata;
d) dal passaggio dalla categoria delle esenti dalle imposte sugli immobili a quelle delle unita' soggette a imposizione, quali quelle  censite in catasto come fabbricati rurali, che di fatto hanno perso i requisiti oggettivi o soggettivi previsti dal decreto del Presidente della Repubblica del 23 marzo 1998, n. 139.
2. Non vi rientrano le unita' immobiliari gia' censite e oggetto di interventi edilizi che non abbiano

comportato una variazione di destinazione d'uso ne' un incremento del valore e della relativa redditivita' ordinaria in misura significativa ai fini della variazione del classamento, quali, di norma:
a) gli interventi di manutenzione ordinaria (lettera a dell'art. 3 TU);
b) gli interventi di manutenzione straordinaria (lettera b dell'art. 3 TU),  non abbiano comportato una variazione della consistenza e delle caratteristiche tipologiche distributive ed impiantistiche originarie delle unita' immobiliari e gli interventi di restauro e risanamento conservati  ( lettera c  art. 3 TU), qualora in particolare non abbiano interessato l'intero edificio;
c) gli interventi di adeguamento degli impianti tecnologici alle normative tecniche e di sicurezza, di  riparazione e rinnovo di impianti esistenti, di consolidamento e conservazione degli elementi

edilizi strutturali.

Articolo 3

(L) Definizioni degli interventi edilizi 
(legge 5 agosto 1978, n. 457, art. 31)
1. Ai fini del presente testo unico si intendono per:
a) "interventi di manutenzione ordinaria", gli interventi edilizi che riguardano le opere di riparazione, rinnovamento e sostituzione delle finiture degli edifici e quelle necessarie ad integrare o mantenere in efficienza gli impianti tecnologici esistenti;
b) "interventi di manutenzione straordinaria", le opere e le modifiche necessarie per rinnovare e sostituire parti anche strutturali degli edifici, nonché per realizzare ed integrare i servizi igienico-sanitari e tecnologici, sempre che non alterino i volumi e le superfici delle singole unità immobiliari e non comportino modifiche delle destinazioni di uso;
c) "interventi di restauro e di risanamento conservativo", gli interventi edilizi rivolti a conservare l'organismo edilizio e ad assicurarne la funzionalità mediante un insieme sistematico di opere che, nel rispetto degli elementi tipologici, formali e strutturali dell'organismo stesso, ne consentano destinazioni d'uso con essi compatibili. Tali interventi comprendono il consolidamento, il ripristino e il rinnovo degli elementi costitutivi dell'edificio, l'inserimento degli elementi accessori e degli impianti richiesti dalle esigenze dell'uso, l'eliminazione degli elementi estranei all'organismo edilizio;
d) "interventi di ristrutturazione edilizia", gli interventi rivolti a trasformare gli organismi edilizi mediante un insieme sistematico di opere che possono portare ad un organismo edilizio in tutto o in parte diverso dal precedente. Tali interventi comprendono il ripristino o la sostituzione di alcuni elementi costitutivi dell'edificio, l'eliminazione, la modifica e l'inserimento di nuovi elementi ed impianti. Nell'ambito degli interventi di ristrutturazione edilizia sono ricompresi anche quelli consistenti nella demolizione e ricostruzione con la stessa volumetria e sagoma di quello preesistente, fatte salve le sole innovazioni necessarie per l'adeguamento alla normativa antisismica (1) ;
e) "interventi di nuova costruzione", quelli di trasformazione edilizia e urbanistica del territorio non rientranti nelle categorie definite alle lettere precedenti. Sono comunque da considerarsi tali:
e.1) la costruzione di manufatti edilizi fuori terra o interrati, ovvero l'ampliamento di quelli esistenti all'esterno della sagoma esistente, fermo restando, per gli interventi pertinenziali, quanto previsto alla lettera e.6);
e.2) gli interventi di urbanizzazione primaria e secondaria realizzati da soggetti diversi dal comune;
e.3) la realizzazione di infrastrutture e di impianti, anche per pubblici servizi, che comporti la trasformazione in via permanente di suolo inedificato;
e.4) l'installazione di torri e tralicci per impianti radio-ricetrasmittenti e di ripetitori per i servizi di telecomunicazione;
e.5) l'installazione di manufatti leggeri, anche prefabbricati, e di strutture di qualsiasi genere, quali roulottes, campers, case mobili, imbarcazioni, che siano utilizzati come abitazioni, ambienti di lavoro, oppure come depositi, magazzini e simili, e che non siano diretti a soddisfare esigenze meramente temporanee;
e.6) gli interventi pertinenziali che le norme tecniche degli strumenti urbanistici, in relazione alla zonizzazione e al pregio ambientale e paesaggistico delle aree, qualifichino come interventi di nuova costruzione, ovvero che comportino la realizzazione di un volume superiore al 20% del volume dell'edificio principale;
e.7) la realizzazione di depositi di merci o di materiali, la realizzazione di impianti per attività produttive all'aperto ove comportino l'esecuzione di lavori cui consegua la trasformazione permanente del suolo inedificato;
f) gli "interventi di ristrutturazione urbanistica", quelli rivolti a sostituire l'esistente tessuto urbanistico-edilizio con altro diverso, mediante un insieme sistematico di interventi edilizi, anche con la modificazione del disegno dei lotti, degli isolati e della rete stradale.
2. Le definizioni di cui al comma 1 prevalgono sulle disposizioni degli strumenti urbanistici generali e dei regolamenti edilizi. Resta ferma la definizione di restauro prevista dall'articolo 34 del decreto legislativo 29 ottobre 1999, n. 490.
(1) Lettera modificata dall'articolo 1 del D.LGS. del 27 dicembre 2002, n. 301.
2. Cassazione, Sezione Tributaria, sentenza 10 giugno-14 settembre 2004, n. 18488 ( non è reddito agrario quello realizzato mediante rivendita prodotti florovivaistici).

Non è reddito agrario quello realizzato mediante rivendita prodotti florovivaistici (la sentenza assume valore indiretto ai fini ICI n.d.r).

3. Cassazione, Sezione Tributaria, sentenza 21 ottobre 2004- 5 gennaio  2005 (l’accordo del contribuente con un privato per lo smaltimento dei rifiuti speciali assimilati non determina alla richiesta di rimborso della tassa rifiuti).
L’autosmaltimento, inteso come affidamento di tale incarico a ditta privata,  dei rifiuti speciali assimilati agli urbani dall’articolo 39 della legge n. 146 del 1994, non da’ diritto ad alcun rimborso del tributo, come pure alla riduzione del 40 per cento della tassa, in quanto tale richiesta è stata proposta solo con il ricorso in Cassazione e non in 1° e 2° grado.

4. Cassazione, sentenza 3711 del 2005 (TARSU sui cimiteri).

L’esenzione formulata nel regolamento TARSU per i luoghi di culto, non può essere estesa ai cimiteri.

5. Cassazione, sentenza 22764 del 3 dicembre 2004 (accesso per rilievo superficie TARSU).

Il Comune può accedere presso l’immobile per misurare la superficie imponibile ai fini della tassa rifiuti, anche se non ha richiesto preventivamente informazioni e documenti alla società contribuente: Ne consegue che l’articolo 73 del D:lgs.n.507/93 deve essere interpretato nel senso che l’accertamento per omessa denuncia non è condizionato da una preventiva richiesta di atti e documenti , poiché l’ente impositore può effettuare la misurazione diretta delle superfici tassabili.
