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Giornalino 27 del 2006.

Risoluzione n. 94/E del 5 luglio 2006: rivalutazione valore  aree edificabili

Un’area può considerarsi edificabile quando risulta tale da un piano regolatore generale od attuativo, indipendentemente dalla approvazione della regione e dall’adozione di strumenti attuativi del medesimo, così come previsto dallo articolo 36, comma 2, del DL  223 del 2006. ( Nel caso di rivalutazione effettuata dovrà essere presentata dichiarazione ICI) 

Cassazione, sezione 5^ civile, nella sentenza n. 16824 del 21/7/06: Rettifica Docfa  r.c. centrali per turbine:

a) il termine di rettifica del DOCFA è ordinatorio e la rendita catastale rettificata ha efficacia retroattiva;

b) la conoscenza del classamento da parte dell’Ente sana l’eventuale carenza di motivazione della rettifica;
c) il comma 540 della legge 311 del 2004 (poi abrogato e riferito alle parti mobili delle centrali), avendo valore di interpretazione autentica ha efficacia retroattiva.
CTR Emilia Romagna, Sezione XVII, sentenza  10 aprile 2006 n. 33/17/06 (ICI: affittuario).
La soggettività passiva ici non può ricadere sullo affittuario di un terreno agricolo, anche quando il contratto è derogato da pattuizioni derogatorie inter partes, quali l’accollo di rischi straordinari.

CTR Lombardia, Sezione V, 17 maggio 2006 n. 57/5/06 (Pubblicità croce verde farmacia)

La croce verde luminosa, la cui esposizione è imposta da una legge regionale, non può essere assoggettata ad imposta sulla pubblicità, essendo la sua esposizione obbligatoria per legge, anche se regionale.
CTR, Sezione I, sentenza 24 marzo 2006 n. 58/1/06 (Pubblicità: accertamento in base a materiale fotografico).

Stante la natura periodi del tributo sono illegittimi gli avvisi di accertamento fondati su materiale fotografico non datato, specie quando il medesimo evidenzi materiali che non trovano rispondenza nello accertamento.

CTP di Bari, sezione X, sentenza 19 gennaio 2006 n. 270/10/06 ((ICI: abitazione principale).

Ai fini dei benefici concessi alla casa di abitazione diviene del tutto irrilevante la tipologia dell’accatastamento della relativa unità immobiliare.

Cassazione, n. 17730 del 4 agosto 2006 (ICI: superficiario su terreno comunale).
Il superficiario su terreno a lui concesso dal Comune per la costruzione di un edificio  è tenuto al pagamento dell’ICI.

CTR Puglia,  Sezione 25, sentenza 88 del 2006 (ICI. promettente acquirente non è soggetto passivo anche se immesso in via anticipata nel possesso).
	Intitolazione:
ICI  -     Promittente    acquirente    immesso    anticipatamente    nel possesso    dell'immobile   -   Soggettivita'   passiva   -   Esclusione.

	Massima:
Il semplice  factum  possessionis  del  promittente  acquirente non integra un presupposto dell'ICI.    Il    promittente    acquirente   che   sia   immesso anticipatamente nel  possesso  dell'immobile,  pertanto, essendo titolare solo di uno  jus  possessionis  (possesso  considerato  ex  se  in quanto esercizio effettivo senza  collegamento  con  un titolo giuridico che ne sia fondamento)e non  di  uno  jus  possidendi (diritto di chi ha titolo a possedere la cosa)non e' da considerarsi soggetto passivo dell'ICI.

CTR Liguria, Sezione 20, sentenza 3 del 2006 (ICI: fabbricato non ultimato non spetta riduzione inagibilità).

Intitolazione:
Ici.agevolazioni  -  Ici  - manufatto di nuova costruzione non ultimato - stato  di  inagibilita'/inabitabilita'   ex  art.   8  D.Lgs.   504/92  -

legittimita' - sussistenza.
Massima:
La riduzione  dell'imposta  ex  art.  8  del  D.Lgs.  504/92,  non  opera  nei confronti di  "fabbricati  non  ultimati" per responsabilita' del ricorrente e

non utilizzato  dalo  stesso,  ma e' riconosciuta ai fabbricati fatiscenti per l'esistenza di  condizioni  di  inagibilita'/inabitabilita'  limitatamente  al

periodo dell'anno in cui queste si verificano.                                

CTR Lazio, Sezione XV, sentenza 136 del 2006 (ICI: alloggi locati dal Ministero della difesa a propri dipendenti).
ICI  -   ESENZIONI   -   Immobili   Ministero   della   Difesa  dati   in locazione o comodato ai dipendenti. Tassabilita'.
Massima:
Ai sensi  della  lett.  a)  dell'art.  7  del  DLG  n.  504/1992, non si rende applicabile l'esenzione   dell'ICI   per   gli   alloggi   di  proprieta'  del Ministero, dati  in  locazione o in comodato ai propri dipendenti, non essendo strettamente conseguente   al  loro  uso  per  il  perseguimento  dei  compiti istituzionali.      
                                             


Risoluzione n. 99 del 3 agosto 2006 (Edifici storici, l’agevolazione solo per abitazioni).
Per i fabbricati strumentali  di interesse storico artistico posseduti da imprese non è possibile determinare il reddito mediante l’applicazione della minor tariffa d’estimo della classe catastale abitativa  ai sensi della legge 413 del 1991.
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