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Giornalino 38 del 2006.

Circolare 33/E del 16 novembre 2006: Concessioni demaniali senza imposta di registro.

Le concessioni e subconcessioni di beni demaniali sono estranee alla disciplina della locazione di immobili strumentali e quindi al pagamento dell’imposta di registro nella misura dell’1 per cento e ciò per il fatto che non possono configurarsi come locazione di beni immobili (è richiamata la sentenza della Cassazione n. 2852 dell’11 febbraio 2005).

Corte Cassazione  sentenza 24064 del 10 novembre 2006, Le centrali elettriche, infatti, non possono escludere le turbine dal computo della rendita catastale ai fini Ici.


. 
Con queste lunghissime motivazioni è stato accolto il ricorso del ministero delle finanze contro l'Enel alla luce dell'ultima norma intervenuta in materia: l'articolo 1quinques del dl n. 44 del 2005. Per la Suprema Corte, senza le turbine la centrale elettrica non esisterebbe neppure, così che divengono  un elemento essenziale concorrente alla formazione di un bene complesso sul quale si calcola la rendita catastale nella sua interezza.  È stata respinta dai giudici della sezione tributaria anche la paventata questione di legittimità costituzionale dell'articolo 1-quinques del dl n. 44 del 2005.  Nessuna disparità di trattamento, secondo il collegio, con i proprietari di altri opifici. In poche parole la questione, particolarmente controversa andava risolta con un intervento legislativo ad hoc. ´È stato infatti ricordato', si legge nelle motivazioni, che proprio perché l'Enel, in sede di utilizzazione della procedura Docfa, aveva escluso le turbine dal computo della rendita catastale delle centrali elettriche, si era venuta a determinare rispetto alla situazione precedente una diminuzione delle entrate Ici talmente considerevole da richiedere ben due interventi dello Stato, in sede di approvazione della legge finanziaria, a ripianamento dei conti degli enti locali coinvolti nel contenzioso Enel'. 
E infatti la rideterminazione dei trasferimenti erariali agli enti locali, prevista dalla norma interpretativa in esame, ha il senso di confermare la natura provvisoria dell'intervento finanziario di ripianamento ´che dovrà essere necessariamente ricalibrato in relazione alle conseguenze dell'applicazione della norma interpretativa sulle entrate tributarie dei comuni'. 


Ctr Lazio sentenza 47/06/06: non inammissibili il ricorso non sottoscritto dal difensore
Riguardo alla mancata sottoscrizione del ricorso', osservano i giudici, ´la Corte costituzionale con la sentenza n. 189 del 13 giugno 2000 ha affermato che la violazione dell'obbligo di assistenza tecnica non comporta l'inammissibilità del ricorso sottoscritto solo dal contribuente'. E questo, prosegue il collegio, ´conduce a ritenere che i giudici provinciali avrebbero dovuto assegnare al contribuente un termine affinché venisse conferito l'incarico; incarico che, nel caso in trattazione, poteva essere anche confermato oralmente nella pubblica udienza'. I giudici regionali romani equiparando la mancata sottoscrizione del difensore alla mancanza di difesa tecnica, hanno così ampliato la platea delle omissioni che non comportano la inammissibilità del ricorso tributario,come invece espressamente previsto dall'articolo 18 comma 4 del dlgs 546/92 (sentenza non condivisibile in considerazione della espressa previsione del comma 4 dello articolo 18 del D.,Lgs.n.546/92)
TAR Campania – Salerno, Sezione II, n. 1961 del 7 novembre  2006 (diritto di accesso del consigliere).

E’ illegittimo il diniego opposto da un comune all’istanza proposta da alcuni consiglieri comunali di accedere agli atti riguardanti un piano regolatore comunale ancora in elaborazione, motivando con una deliberazione della Conferenza dei capigruppo di segretare tali atti.
Cassazione, sentenza n. 24179 del 13 novembre 2006 (niente condono se c’è giudicato).

La definizione agevolata della controversia avente ad oggetto la cartella non è ammissibile se sulla questione si è in precedenza formato il giudicato sull’accertamento.

Corte dei Conti- Sezione Lombardia, delibera 11 del 26.10.06 (niente invio atti su incarichi e convegni).

Richiamata la sentenza della Corte Costituzionale n. 417/2005 i magistrati hanno escluso l’invio di tali atti connessi a tale tipologia di spese, limitando il controllo alla gestione.

Relazione della Corte dei Conti  (da italiaoggi del 23 novembre 2006): beni pubblici non vuol dire di interesse storico.

Cade la presunzione di culturalità sulla totalità dei beni immobili e mobili appartenenti al demanio dello stato, degli altri enti territoriali, nonché degli enti pubblici e delle persone giuridiche senza fini di lucro che siano di autore non più vivente e la cui esecuzione risalga a oltre 50 anni. La Corte evidenzia che ben il 57 per cento è stato dichiarato privo di interesse culturale e quindi sottratto alla legislazione sulla tutela.

Prime correzioni del decreto ambientale
Via libera ufficiale al lifting del codice ambientale. Sulla G.U. n. 274 di ieri è stato pubblicato il decreto legislativo n. 284/2006 correttivo del dlgs n. 152/06, che era stato approvato in via definitiva dal consiglio dei ministri del 31 agosto 2006 (si veda ItaliaOggi del 1º settembre). Con il decreto vengono apportate le prime modifiche e stabilite le priorità per procedere al restyling complessivo del T.u. ambientale. In particolare, vengono abrogate le norme che istituivano l'Autorità di vigilanza sulle risorse idriche e sui rifiuti, prorogate le autorità di bacino fino alla revisione delle regole sulle acque, si dà più tempo per l'adeguamento dello statuto Conai ai principi della delega ambientale. Per effetto del dlgs si dovrà adottare prima un decreto correttivo per l'individuazione delle disposizioni delle parti terza e quarta (acque e rifiuti) e poi i successivi decreti per l'adozione di norme correttive e integrative del dlgs n. 152/06 (a partire dalla valutazione d'impatto ambientale).
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