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Giornalino 20 del 2007.
Ministero dell’ Interno. Circolare n. 300a/1/57409/103/8 dell'11 dicembre 2006: i pannelli a messaggio variabile collocati sugli autobus di linea non sono pubblicità.
Le informazioni divulgate all'utenza attraverso l'impiego dei classici pannelli luminosi non possono considerarsi informazioni pubblicitarie per le quali il codice stradale prevede una compiuta disciplina.

Commissione tributaria regionale della Lombardia, sez. II, sentenza 8 marzo 2006 n. 30: ICI nuovi avvisi: necessaria  sopravvenuta conoscenza di nuovi elementi.

 Anche per gli accertamenti modificativi a favore del contribuente, rispetto a un atto originariamente emesso, il fisco ha mano libera. Per la Cassazione 7/11/2005 n. 21567, il terzo comma dell'art. 43/600 citato disciplina soltanto le integrazioni o modificazioni dell'accertamento tributario che comportino una maggiore ripresa fiscale, imponendo che negli avvisi integrativi siano specificatamente indicati, a pena di nullità, i nuovi elementi e gli atti o fatti venuti a conoscenza dell'ufficio.

Commissione europea, con la Comunicazione 21 febbraio 2007, distinzione fra rifiuti e “sottoprodotti”.

I residui di produzione non sono ´rifiuti' a patto che siano destinati al riutilizzo, e che tale riutilizzo sia legale, effettivo, non necessiti di trasformazioni preliminari e avvenga nella continuità del processo produttivo. A chiarire ufficialmente le condizioni che, in base alla normativa comunitaria, permettono di gestire i materiali derivanti da processi produttivi come veri e propri ´beni' è la Commissione europea, che con la Comunicazione 21 febbraio 2007 (COM_2007_59_Def) ha fornito una sintesi dei criteri interpretativi elaborati dalla Corte europea di giustizia per individuare i cosiddetti ´sottoprodotti', ossia quei residui che pur non essendo ottenuti deliberatamente nell'ambito di un processo di fabbricazione non rientrano nella categoria giuridica dei ´rifiuti'. La finalità delle istruzioni elaborate dall'Esecutivo europeo (in attuazione della decisione 1600/2002/Ce, recante il ´Sesto Programma di azione in materia ambientale') è, come espressamente dichiarato nel documento in parola, quella di fornire ad Autorità di controllo e operatori del settore delle linee guida in materia il più accurate possibile, data la mancanza di una definizione normativa a livello comunitario di ´sottoprodotto'.
Dpf circolare n. 1/Dpf/Uff del 1° giugno 2007: nuove rendite dei terreni efficaci per l’ICI  dall’1.1.07.

Ai fini Ici, i nuovi redditi dominicali dei terreni agricoli determinati dall'Agenzia del territorio attraverso la procedura che prevede la collaborazione dell'Agea si applicano solamente a partire dal 1° gennaio 2007. Pertanto i contribuenti che hanno pagato l'imposta comunale per l'anno 2006 non devono effettuare alcun versamento integrativo a favore dei comuni.

Il direttore dell'Agenzia del territorio, con provvedimento del 30 maggio pubblicato sulla G.U. n. 128 del 5 giugno 2007, ha stabilito l’estensione a tutto il territorio nazionale del servizio di trasmissione telematica del modello unico informatico catastale.

Il direttore dell'Agenzia del territorio con un provvedimento del 30 maggio pubblicato sulla G.U. n. 128 del 5 giugno 2007 ha stabilito la trasmissione telematica degli atti di aggiornamento del catasto terreni segue quella già attivata per il catasto fabbricati (Docfa telematico). dall'avvio della fase di sperimentazione fino al 31 maggio 2007.
Commissione Tributaria Regionale di Milano, Sezione IV. sentenza n. 60/04/07 depositata in data 5 giugno 07: ICI edifici rurali strumentali, non lo sono se dati in uso a impresa agricola.

Non sono esenti i fabbricati dati in uso con i terreni dal proprietario a società agricola (n.d r. sarà fornita più ampia motivazione dopo il rilascio della sentenza).
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