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Giornalino 32 del 2007.
Commissione Tributaria Provinciale di Brescia, Sezione V, sentenza n. 130/05/07: ICI: la cantina di SPA che coltiva viti e produce vino non è  rurale.

Pur nella incertezza della norma e della giurisprudenza, la cantina D1 utilizzata da SPA agricola per la produzione e la commercializzazione dei vini non può essere esentata, perché rurale, se non prova che l’attività agricola è esercitata nei limiti di cui allo articolo 32 del DPR 917/86.
Consiglio di giustizia amministrativa per la regione siciliana (n. 719 del 2007),  in house providing: chi partecipa a una gara extra moenia perde la qualifica.

La partecipazione di una società in house alla gara indetta da un ente pubblico diverso da quello che detiene su di essa il «controllo analogo» può condurre «al venire meno della sua qualifica di soggetto “affidatario diretto”, con le ovvie conseguenze nei confronti della legittimità dell'affidamento diretto già realizzato o da realizzare.

Corte di cassazione che, sentenza n. 18865 del 7 settembre 2007: l’attribuzione della r.c. non necessita di sopralluoghi.

Ai fini dell'imposta di registro, l'assegnazione della rendita catastale da parte dell'Ute, quando viene chiesta dal contribuente in sede di cessione di un immobile non ancora censito, segue i criteri tabellari e non lascia alcuno spazio di valutazione all'ufficio tecnico che non deve fare sopralluoghi. Non solo. Tale rendita può essere concessa anche oltre il termine di dieci mesi previsto per gli atti amministrativi.
Richiesta dati catastali da parte dei gestori servizi pubblici.

In conformità a quanto previsto dalla legge 311 del 2004, esteso con provvedimento dell'Agenzia delle entrate (02/10/2006) per tutti i clienti soggetti a tacito rinnovo, i concessionari stanno chiedendo tali dati.
Comunicare i dati catastali per non cadere in un'infrazione che può costare oltre 2 mila euro. È quanto stanno chiedendo i gestori di luce, acqua e gas agli utenti in tutta Italia. Da qualche settimana è partita una nuova ondata di richieste, che raggiungeranno entro l'anno milioni di famiglie italiane. In allegato alla bolletta viene richiesto di compilare un modulo in cui indicare i dati catastali aggiornati relativi all'immobile. La tempistica per espletare la pratica è di 20 giorni dalla data di ricevimento, oltre i quali, in caso di controllo da parte dell'Agenzia delle entrate, si incorre in una sanzione amministrativa che può oscillare da 103 a 2.065 euro.

Commissione tributaria provinciale di Treviso, sentenza n. 67 depositata il 10/7/2007: le verifiche vanno motivate.

Se il processo verbale di constatazione non riporta espressamente le motivazioni che hanno portato l'organo verbalizzante a procedere nei confronti di un contribuente, così come prevede il secondo comma dell'articolo 12 dello statuto del contribuente, gli elementi probatori che emergono dal verbale stesso sono inutilizzabili. Ne consegue che i relativi atti di accertamento fondati su un processo verbale inficiato da tale mancanza sono illegittimi. Pertanto, si conclude, «in base al principio della illegittimità derivata, gli elementi probatori acquisiti dai verificatori in violazione dell'art. 12, comma 2 della legge n. 212/2000 sono da ritenersi inutilizzabili con la diretta conseguenza che gli atti di accertamento fondati su tali elementi sono illegittimi per violazione di legge».
Promesso dal Governo lo sgravio ICI sin da dicembre

Gli sgravi Ici sulla prima casa saranno operativi già da dicembre di quest'anno con riferimento ai redditi 2007. Gli sconti fiscali allo studio del governo saranno inseriti, infatti, nel decreto legge che accompagna la Finanziaria e saranno operativi già dal versamento di dicembre 2007. In Finanziaria invece sarà introdotta la proroga per il 2008.
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