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Giornalino 34 del 2007.
Cassazione,  sentenza n. 20868 del 5 ottobre 07 : Imposta pubblicità: basta l’indicazione sullo atto dei dati e degli estremi del verbale dei vigili.

L’atto impositivo va valutato non in relazione al nome ma al suo contenuto. L’avviso è motivato se riporta i dati dei verbali redatti dai vigili che hanno accertato l’assenza di concessioni per l’esposizione degli impianti pubblicitari.

Risoluzione n. 3 dell’8 ottobre 07; imposta di scopo non può finanziare l’acquisto di area verde.
Con la risoluzione n. 3 dell’8 ottobre 2007, l’Ufficio Federalismo Fiscale del Ministero dell’Economia e delle Finanze ha affermato che l’acquisto di un’area destinata a verde pubblico non può essere finanziato con l’imposta di scopo.
Cassazione civile , sez. trib., 12 marzo 2007, n. 5722: tarsu alberghi
E’ legittima l’applicazione di una tariffa maggiore rispetto a quella delle abitazioni, essendo un fatto notorio la loro maggiore capacità a produrre rifiuti. Irrilevante è l’esercizio stagionale della attività alberghiera.
Cassazione civile , sez. trib., 30 gennaio 2007, n. 1927: TARSU iscrizione a ruolo
In presenza di una dichiarazione presentata dalla moglie, per l’iscrizione a ruolo della partita non risulta necessaria la preventiva emanazione di un avviso di accertamento.
Cassazione civile , sez. trib., 22 gennaio 2007, n. 1306: impianti pubblicitari e per affissioni non soggetti a TOSAP
Gli impianti pubblicitari" e gli "impianti per pubbliche affissioni" di cui agli art. 3, comma 3, e 4 d.lg. 15 novembre 1993 n. 507, sono soggetti all'imposta di pubblicità e non alla tassa di occupazione di suolo pubblico, occupando necessariamente una parte di suolo pubblico,
T.A.R. Lazio Latina, 04 gennaio 2007, n. 7:  silenzio rigetto istanza autorizazione impianti pubblicitari.
È illegittimo il silenzio serbato dal comune in ordine alla domanda di installazione di cartelli pubblicitari nelle strade giustificato dalla  mancanza del piano sulla pubblicità (o piano generale degli impianti).

 Cassazione, sentenza n. 16293 del 24 luglio 07: cambiamento di indirizzo :avviso bonario TARSU, inviato al contribuente, è concretamente impugnabile.

Secondo il collegio, devono essere qualificati come avvisi di accertamento o di liquidazione di un tributo tutti quegli atti con cui l'amministrazione comunica al contribuente una pretesa tributaria ormai definita, e ciò anche nel caso in cui tale comunicazione si concluda non con una formale intimazione al pagamento sorretta dalla prospettazione in termini brevi dell'attività esecutiva, bensì con un invito «bonario» a versare quanto dovuto. 

In altri termini, affinché l'atto possa essere definito come avviso di accertamento o di liquidazione, è necessario che il testo manifesti una pretesa tributaria compiuta e non condizionata, ancorché accompagnata dalla sollecitazione a pagare spontaneamente per evitare spese ulteriori (o anche essere ammesso a qualche beneficio).
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