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Giornalino n. 10 del 2008
Corte di cassazione sezione Tributaria, sentenza n. 5951 del 14 marzo 2007: ricorso ad Ufficio incompetente.
Se l'atto impugnato non contiene alcuna indicazione nominalistica dell'ufficio finanziario, il ricorso prodotto a ufficio finanziario incompetente è comunque ammissibile.

Contributo ordinario 08 da calcolarsi al lordo per il patto di stabilità
In arrivo la prima rata dei trasferimenti erariali ma senza la certezza delle spettanze. 
Questo il senso della lettera del ministro dell'Interno, Giuliano Amato, che ha autorizzato i tecnici del Viminale a erogare la prima rata del contributo ordinario non tenendo conto della riduzione disposta dall'Economia in attuazione dell'articolo 2, commi da 33 a 46, del Dl 262/06. La decisione, però, potrebbe rappresentare una spinta alle entrate, perché nella circolare 8 l'Economia ha ribadito che sono le spettanze iniziali la voce rilevante ai fini del Patto. 
Mancano ancora, comunque, le certezze sull'esito, del taglio proporzionale operato nell'ottobre del 2007, e che si ripropone con maggiori oneri anche per il 2008, sul fondo ordinario per effetto della modifica della base imponibile Ici. Base imponibile che dovrebbe essere il punto determinante per consentire agli enti di certificare il reale maggior gettito Ici ma che, ad oggi, non sono state ancora fornite. La riduzione  dei trasferimenti per il 2008 non si esauriscono nella soluzione al problema legato all'incremento dell'Ici. L'articolo 2, comma 31, della Finanziaria 2008, infatti, taglia 313 milioni di euro, anche in questo caso, compensati dal risparmio che gli enti dovrebbero ottenere sui costi della politica.
Un vademecum per la comunicazione degli incarichi di lavoro autonomo alle sezioni regionali della Corte dei conti. 

Il parere della sezione regionale per la Basilicata 27 febbraio 2008, n. 6, fornisce utili indicazioni per la complessa gestione degli incarichi professionali. Il parere conferma la necessità di coordinare le disposizioni contenute nell'articolo 7, comma 6, del dlgs n. 165/2001, con le norme specificamente dedicate a studi e consulenze, previste nell'articolo 1, comma 173, della legge n. 266/2005 e nell'articolo 3, commi 18, 54-57, della legge n. 244/2007. Pertanto, con riferimento agli incarichi di studio e consulenza (ma si deve ritenere anche di ricerca), rimane fermo l'obbligo dell'invio alle sezioni regionali, se l'importo del compenso risulti superiore ai 5 mila euro. Il parere detta anche gli ulteriori elementi essenziali delle comunicazioni, per garantire la rispondenza alle norme di legge citate prima.
G.U. 57 del 2008: indennizzi estinzione anticipata mutui e contributo detrazione ICI statale

Sono stati pubblicati nella Gazzetta Ufficiale n. 57 di ieri i decreti 13 febbraio 2008 e 15 febbraio 2008 del ministero dell'interno. Il primo detta le modalità per la determinazione del contributo da attribuire a comuni e province sulle somme corrisposte a titolo di indennizzi correlati alle estinzioni anticipate dei mutui e dei prestiti obbligazionari. Il secondo decreto del Viminale approva la certificazione del minor gettito Ici derivante dall'ulteriore detrazione per le unità immobiliari adibite ad abitazione principale.
 Corte di Cassazione,  sentenza 21 dicembre 2007 n. 27036: responsabilità allargata agli amministratoi per le sanzioni.
La responsabilità solidale in capo al legale rappresentante di società (art. 98 del dpr n. 602/73) si applica a tutte le sanzioni in materia di imposte dirette. Lo ha stabilito la Corte di Cassazione con la sentenza 21 dicembre 2007 n. 27036. 
Sul sito del Ministero dell’ Interno l’estragettito del comuni per ex fabbricati rurali, ecc
Sul sito del ministero dell'Interno, insieme alle spettanze per l'anno 2008, sono stati pubblicati i dati dell'agenzia del Territorio relativi alla base imponibile e all'ammontare dell'extragettito Ici sui fabbricati ex rurali, categorie E e B (articolo 2, commi 33-46, del Dl 262/2006). Ecco dunque un nuovo tassello che si inserisce nella tormentata vicenda dei «tagli-ombra» operati in sordina con il bilancio dello Stato dell'anno scorso che, prima ancora di dare avvio al complesso meccanismo di recupero dell'imposta, ha ridotto i trasferimenti statali di una misura pari alla stima fatta a tavolino. Ben 609 milioni di euro in meno nel 2007, lievitati a 768 nel 2008, che sono stati tolti a tutti i Comuni, piccoli e grandi, in proporzione ai fondi ordinari
	Comuni - Sui bilanci Domenici scrive ad Amato per rinvio termine al 31 maggio 2008


Valutare l’opportunita’ di un rinvio, al 31 maggio 2008, dei termini per l’approvazione del bilancio di previsione dei Comuni. E’ questa la richiesta contenuta nella lettera che il Presidente dell’ANCI, Leonardo Domenici ha inviato al Ministro dell’Interno, Giuliano Amato.

‘’Gli Enti locali – scrive Domenici – dovrebbero entro il prossimo 31 marzo, redigere ed approvare il bilancio di previsione per l’anno 2008, ma si trovano in grande difficolta’ in quanto non risultano ancora pubblicate le spettanze relative ai trasferimenti erariali per l’anno in corso, ne’ le istruzioni che consentiranno agli Enti stessi di calcolare le somme da iscrivere a bilancio. A cio’ si aggiunga che, la quasi totale coincidenza delle scadenze, comporterebbe che la discussione dei bilanci di previsione avvenga in piena campagna elettorale’’.

Ed e’ per questi motivi che Domenici conclude la lettera chiedendo ad Amato di ‘’valutare l’opportunita’ di rinviare al 31 maggio il termine per l’approvazione dei bilanci di previsione’’.
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