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Giornalino n. 19 del 2008
Provvedimento del direttore dell'Agenzia delle entrate del 22 aprile 2008 è stato approvato il nuovo modello cartella esattoriale
Approvato il nuovo modello delle cartelle esattoriali. Tra le indicazioni contenute nel modello, trova spazio il nominativo del funzionario responsabile dell'iscrizione a ruolo e di quello che si occupa dell'emissione e della notifica della cartella.  La comunicazione di pagamento riporta ora il nominativo del funzionario responsabile dell'iscrizione a ruolo e di quello che si occupa dell'emissione e della notifica della cartella.
Consiglio di stato ordinanza n. 2160 del 22 aprile 2008 hanno respinto l'appello presentato dai ministeri dell'economia e dell'interno contro il provvedimento del Tar Veneto che aveva sospeso il taglio ai trasferimenti erariali. 
I giudici amministrativi di primo grado (con l'ordinanza n. 71/2008) avevano bocciato la decurtazione dei fondi subita da un municipio veneto, in attuazione del decreto legge Visco-Bersani (dl n.262/2006), in quanto avvenuta in modo proporzionale e non, come previsto dal decreto legge n. 81/2007 (convertito nella legge n. 127/2007) sulla base di una quantificazione da parte dell'Agenzia del territorio del reale maggior gettito Ici derivante, per ciascun comune, dal riclassamento degli immobili ex rurali e di categoria E. Con la conseguenza che si sono venute a creare notevoli differenze tra la riduzione delle risorse erariali trasferite e il reale aumento del gettito Ici. L'ANCI auspica che “a seguito di quest'ulteriore conferma giurisdizionale delle ragioni dei comuni si possa concordare con il governo una soluzione che sia in grado di assicurare certezza sulle risorse trasferite e coerenza contabile ai bilanci comunali.

Provvedimento della Agenzia del territorio del 16 aprile 08: accesso dei comuni alla banca dati catastale (GU n. 96 del 23 aprile 2008).

Il provvedimento determina le modalità dirette a garantire ai comuni, anche in forma associata, o attraverso le comunità montane e le unioni dei comuni, l’accessibilità e l’interoperabilità applicativa per la gestione della banca dati catastale.
Integrati i quadri tariffari del catasto urbano. 
L'Agenzia del territorio, con il provvedimento direttoriale 23 aprile 2008, ha pubblicato sul proprio sito internet, i prospetti integrativi dei dati di tariffa, relativi a nuove categorie e classi, per alcuni comuni della Valle D'Aosta e delle province di: Lecco, Pavia, Cuneo, Udine, Venezia, Padova, Vicenza, Piacenza, Reggio Emilia, Genova, Imperia, La Spezia, Savona, Livorno, Siena, Perugia, Roma, Frosinone, Rieti, Chieti, Teramo, Pescara, Potenza, Foggia, Vibo Valentia, Palermo, Messina, Catania, Cagliari e Sassari. 
L'integrazione si è resa necessaria in quanto, per i comuni interessati, il quadro delle categorie e classi vigente non è più rappresentativo di tutte le tipologie edilizie, con i relativi gradi di redditività esistenti. 
La pubblicazione dei nuovi prospetti integrativi consentirà, secondo l'Agenzia, una più appropriata collocazione delle unità immobiliari interessate, peraltro in numero limitato, nella categoria e classe di appartenenza.
Cassazione sentenza 627 del 2008: dimostrazione della avvenuta notifica

Se la parte resistente non si costituisce, è necessaria la produzione dell'avviso di ricevimento della raccomandata. Lo ha stabilito la Corte di cassazione con la sentenza resa a sezioni unite 14 gennaio 2008 n. 627 

Cassazione, che, con la sentenza n. 10267 del 21 aprile 2008: valida notifica fatta al socio società di persone.

La Cassazione fa cadere alcuni ostacoli che impedivano al fisco di riscuotere le imposte dalle società di persone: è infatti valido l'avviso di mora anche quando viene notificato soltanto al socio.
Nota del Ministero di Via xx settembre: la verifica pagamenti non va effettuata per i pagamenti agli Enti della PA

Pagamenti da parte delle pubbliche amministrazioni: il ministero ha chiarito che le transazioni tra pubbliche amministrazioni sono escluse dalle verifiche previste dal decreto 18 gennaio 2008 n. 40. 
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