Dott. Bruno Battagliola

Pubblicista - dottore  commercialista – consulenza legale tributarista


Giornalino n. 36 del 2008
Il decreto milleproroghe (n.97/2008) diventa legge. Prorogata la stretta sui neopatentati

Le società partecipate dagli enti locali avranno sei mesi in più per far cessare le attività non consentite dalla legge, ossia quelle svolte a favore di enti diversi da quelli che li hanno costituiti. Lo prevede il decreto milleproroghe (dl n.97/2008) approvato ieri in via definitiva dal senato.
La manovra d’estate: conversione in legge del DL 112/08

a) articolo 77 bis comma 30: divieto aumento periodo 2009-2011 delle tariffe tributarie, fatta eccezione della tassa rifiuti:

b) articolo 77 bis comma 32: invio certificazione minor gettito ICI sulla base indicazioni Ministero Interno;

c) articolo 83 comma 11: segnalazione dei comuni alla agenzia delle entrate situazioni rilevanti per determinazione sintetica del reddito; .  I comuni quindi avranno compiti di segnalazione con finalità di partecipazione alla attività di accertamento, beneficiando del 30 per cento dello effettivo incasso in via definitiva dallo Stato. In tale ottica saranno sottoposti a sorveglianza le persone fisiche il cui tenore di vita, risulta in contrasto con le dichiarazioni, sia relativi al redditometro, che la spesa, sia gli incrementi patrimoniali, sia lo sfasamento del 25 per cento del reddito sinteticamente accertabile, rispetto a quello dichiarato. Vi rientra anche la lotta alle residenze fittizie all’estero. Nel caso di iscrizione all’AIRE il comune dovrà comunicare all’Ufficio delle Entrate che la residenza in Italia è effettivamente cessata. Il controllo si estende alle cessazione intervenute dal 1° gennaio 2006. I Comuni per tali segnalazioni potranno avvalersi ai dati acquisiti in sede di accertamento ICI e TARSU. Il comma 4 del presente articolo prevede che il dipartimento delle entrate comunichi al comune l’elenco delle iscrizioni a ruolo effettuate anche grazie alla collaborazione dei comuni.

d) articolo 83 comma 18: adesione ai verbali di contestazione con riduzione delle sanzioni ad un ottavo del minimo e la rateizzazione è concessa senza presentazione di polizza fidejussoria;
e) articolo 83 comma  28-sexies i comuni (e i concessionari) possono accedere ai dati e alle informazioni disponibili presso il sistema informativo della Agenzia delle Entrate, secondo le modalità ivi indicate. L’accesso è possibile solo dopo la notifica dell’ingiunzione o del ruolo. Il dirigente del Comune (o dei concessionari) dovrà scegliere tra i dipendenti con contratto a  tempo indeterminato da almeno due anni i soggetti autorizzati allo accesso, i cui nominativi vanno comunicati alla agenzia delle Entrate. Dal 2009 l’elenco va trasmesso entro il 31 marzo di ogni anno
Altre novità:

a) eliminato l’obbligo di presentazione della fideiussione nel caso di rateizzazione di somme iscritte a ruolo per importi maggiori di 50000 euro;

b) eliminazione dell’obbligo presentazione ai fini IVA dello elenco clienti e fornitori;

c) eliminazione della tracciabilità dei compensi dei professionisti autonomi.

Risoluzioni n. 349 e 350/E del 2008: IVA cessioni gratuite di aree e fabbricati ai comuni.
La cessione di arre edificabili e di fabbricati ai Comuni è esente da IVA solo se effettivamente effettuata a titolo gratuito, così che non vi rientra la cessione che è effettuata per estinguere una precedente obbligazione  o si inserisce in un rapporto complesso.
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