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Corte dei conti per la Lombardia, parere n. 208/99: ICI casi assimilazione non previsti dalla legge. Onere a carico del Comune.

I Comuni “non devono e non possono” chiedere allo Stato la compensazione per il mancato gettito ICI per le “ulteriori” assimilazioni rispetto a quelle previste dalla Legge. E’ quanto precisato dalla Corte dei Conti per la Lombardia, con il parere n. 208/2009.

Ministero dell'economia risposta a question time (n. 5-01432) 2009: Le funivie nel Gruppo D/8 e non nel gruppo E/1
Le funivie e le stazioni di risalita di impianti sciistici devono essere classate alla stregua di fabbricati funzionali ad attività commerciali (D/8) e non come le stazioni di trasporto (E/1) e ciò per il fatto che laddove  il trasporto sia inserito in un contesto ricreativo o ludico, prevale la natura commerciale del cespite più che quella relativa al trasporto. 
Corte dei Conti Piemonte; TARSU scuole: il contributo spetta al Comune; non spetta nulla alla Provincia quale somma sostitutiva contributo provinciale.

 La Corte dei Conti per il Piemonte, con il parere n. 17/2009, chiarisce l’esatta ripartizione in bilancio delle som​me pagate dallo Stato per le scuole e l’inesistenza dell’obbligo per i Comuni di riversare parte della somma alle Province, ai fini dell’Addizionale Provinciale.
 Ctr Puglia (Sezione staccata di Lecce), con la sentenza 133/22/09: TARSU società comunali da assoggettare.
 L'impresa, invero, costituita in forma di Spa a partecipazione pubblica, gestisce lo spazio demaniale, già concesso in titolarità del Comune, proseguendo, così, l'attività già intrapresa dal socio pubblico (ossia il Comune). Pertanto, configurandosi una sorta di immedesimazione tra Comune e società nello svolgimento delle attività di gestione, non sarebbe prefigurabile un obbligo di pagamento della tassa. La Commissione ha, innanzitutto, distinto il concetto di titolarità del servizio da quello di gestione: qualora un fine di pubblico interesse sia perseguito dal Comune con l'utilizzo di propri funzionari e proprio personale, essendovi coincidenza tra titolarità del servizio e gestione dello stesso, il problema di riscossione della Tarsu neppure si pone, essendo, in tale ipotesi, il Comune a dover far fronte agli oneri ambientali connessi a tale gestione. 
Di contro, quando il fine istituzionale è perseguito attraverso la costituzione o la partecipazione a forme societarie, si rende necessario verificare la sussistenza di un rapporto di immedesimazione organica tra l'Ente e la società. Solo in questo caso, infatti, si potrebbe presumere l'esenzione dalla tassa. Quando, invece, tra le due parti viene mantenuta una reciproca autonomia, l'imposta è certamente dovuta.
Corte di cassazione con la sentenza n. 10982 del 13 maggio 2009: se c’è accertamento con adesione il fisco non può rettificare l’atto, in base al principio dello affidamento.
L'amministrazione non può emettere l'avviso di accertamento una volta che aveva formulato la proposta di definizione del procedimento amministrativo e la contribuente aveva aderito pagando l'imposta. 
Corte di cassazione ,  sentenza n. 12630 del 28 maggio 2009: il contribuente che non si presenta allo appuntamento con l’agenzia può comunque proporre ricorso.

Il contribuente che non va all'appuntamento con il funzionario dell'Agenzia delle entrate, per documentare il reddito inferiore e farsi annullare l'accertamento, non deve necessariamente pagare le maggiori imposte. Può infatti fare causa al fisco in un secondo momento e dimostrare così il vero reddito. Lo ha stabilito la Corte di cassazione che, con la sentenza n. 12630 del 28 maggio 2009, ha accolto il ricorso di una contribuente che aveva dato buca al funzionario dell'Agenzia delle entrate col quale aveva preso un appuntamento per portargli i documenti che accertavano un reddito inferiore rispetto a quello accertato.
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