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Ecco perché non deve essere più dichiarata l’abitazione principale ai fini ICI

Le istruzioni allegate al modello  di dichiarazione ICI evidenziano che la dichiarazione non è dovuta per l’immobile destinato ad abitazione principale. Al riguardo si fa rilevare che tale principio non è connesso, come qualcuno a mal interpretato, ad una scelta del  Ministero delle Finanze, ma una esplicita previsione normativa contenuta nel comma 4 dello articolo 10 del D.Lgs.n.504/92, che esclude dallo obbligo dichiarativo i cespiti esenti tutti e non solo l’abitazione principale.

Corte dei Conti Lombardia, parere n. 244/09: sbocco turn  over per comuni con meno 5000 abitanti.

 Con il parere n. 244 espresso dalla Corte dei conti della Lombardia  in tema di  decreto legge n.112 del 2008 (convertito nella legge 133 del 2008), i Comuni al di sotto dei 5mila abitanti potranno procedere verso nuove assunzioni e sbloccare il turn over, rimpiazzando i posti di lavoro cessati tra il 2004 e il 2008, a condizione che la spesa complessiva per il personale registrata nel 2004. 
DM Interno dell’8 giugno 09: 50 per contributo 09 per esenzione abitazione principale in pagamento il 15 giugno.


Il decreto in esame prevede che, entro il prossimo quindici giugno, ai comuni saranno erogati rimborsi, in misura pari al 50% dell'importo attestato con i certificati resi in base al decreto ministeriale 15/2/2008, quale gettito riscosso a titolo di Ici per gli immobili adibiti ad abitazione principale per l'anno 2007. Detti rimborsi costituiscono anticipazione, per il corrente anno, della compensazione per i minori introiti correlati all'esclusione dall'Ici dell'unità immobiliare adibita ad abitazione principale (esclusione operata dall'articolo 1, comma 1, del decreto legge n. 93/2008). Il comma 3 dell'articolo 1 del decreto, poi, prevede per i comuni che, in base alla propria autonomia regolamentare, abbiano escluso, per il solo anno 2007, l'applicazione dell'Ici per gli immobili adibiti ad abitazione principale, il rimborso vale come anticipazione, per il 2009, del 50% dell'importo certificato «quale minore introito per il 2008» (in base al dm 1/4/2009), purché la certificazione, all'atto del pagamento, sia già stata acquisita dal Ministero dell’Interno. Per  i comuni ricadenti in Valle d'Aosta, in Friuli e nelle province autonome di Trento e Bolzano tali somme sono assegnate direttamente alle regioni o dalla provincia. La parte residuale  sarà erogata entro il mese di dicembre 2009 sulla base delle certificazioni per l'anno 2008 e nel limite degli stanziamenti di bilancio previsti per gli anni 2008 e 2009, dei minori introiti Ici, la cui istruttoria sarà conclusa entro la fine di luglio.

Corte di Cassazione,  sentenza n. 13510/2009: notifica nulla se allo indirizzo della moglie separata
Sono invalidi gli accertamenti fiscali notificati nella casa dove è rimasta ad abitare la moglie separata, anche se lei ha accettato il plico e si è presentata come la coniuge. Il contribuente  aveva ricevuto l'accertamento presso l'appartamento dove aveva abitato con la moglie fino alla separazione. 
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