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Giornalino 28 del 2009
Il Governo promette il rimborso integrale ICI per l’abitazione principale
Rimborsi ICI entro fine 2009 per 7.800 Comuni. È quanto emerso da un incontro tra i sottosegretari Davico (Ministero dell’Interno) e Molgora (Ministero dell’Economia e delle Fi​nanze). 
Corte dei conti Emilia-Romagna, delibera   n. 373/2009.  : fuori dal blocco tariffe i comuni che aumentano di classe.
Possono aumentare i tributi comunali, senza incappare nel blocco previsto dal Dl 93/2008, quei Comuni che subiscono una riclassificazione verso l’alto a seguito dell’aumento della loro popolazione.
TIA: Giudice di Pace Venezia decide che l’IVA va rimborsata.
Primo via libera giurisprudenziale per il rimborso dell’IVA pa​gata sulla TIA e scadenza del periodo transitorio TARS, no​nostante si attende l’adozione del regolamento statale per passare dalla “vecchia” alla “nuova” tariffa. (n.d.r. è necessario attendere le indicazioni da parte del MF. In attesa si proceda ad applicare l’IVA e a non restituire l’IVA. Peraltro la sentenza è di dubbia legittimità, posto che la competenza spetterebbe al giudice tributario, essendo l’IVA elemento accessorio di una obbligazione tributaria).
Affidamento servizi pubblici a società pubbliche.

E’ in discussione al Senato il Dl Ronchi, secondo il quale le so​cietà quotate potranno mantenere gli affidamenti nell’idrico, nei rifiuti e nel trasporto su gomma fino alla scadenza natu​rale a condizione che la partecipazione pubblica si riduca al 30%. In caso contrario cesseranno nel 2012.
Agenzia del territorio provvedimento dell’1.10.09: sistema aggiornamento catasto terreni.

Con un provvedimento firmato giovedì 1 ottobre, l’Agenzia del Territorio estende a tutto il territorio nazionale il nuovo sistema di aggiornamento del catasto terreni, basato sulla procedura Pregeo 10.

Determinazione Territorio del 29 settembre 2009, avente a oggetto «Oneri dovuti per la redazione d'ufficio degli atti di aggiornamento catastali, da porre a carico dei soggetti inadempienti all'obbligo di presentazione», pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n. 232 /09
La tabella con i nuovi oneri, allegata al provvedimento, sostituisce quella adottata con la determinazione del direttore dell'Agenzia del territorio 13 agosto 2007. Gli oneri relativi alle attività di rilievo sopralluogo si applicano in misura dell'80%, quando non risulta possibile l'accesso all'immobile. In tal caso, i documenti di aggiornamento catastali sono redatti sulla base dell'ubicazione topografica, desunta dalla foto aerea, e con rappresentazione della planimetria delle unità immobiliari limitata al solo perimetro presunto. L'atto attributivo della rendita, notificato ai soggetti inadempienti, contiene anche l'indicazione degli oneri posti a loro carico, da corrispondere entro il termine previsto per la proposizione del ricorso dinanzi alla commissione tributaria, e delle relative modalità di versamento, nonché le indicazioni previste per gli atti impugnabili. Quando gli atti di aggiornamento catastali sono presentati successivamente all'avvio del procedimento d'ufficio dai soggetti obbligati, spiega la determina, gli oneri sono dovuti in relazione alle attività già svolte dall'Ufficio provinciale dell'Agenzia del territorio.In tal caso l'ufficio deve comunque notificare al contribuente, contestualmente all'indicazione degli oneri dovuti, l'atto di determinazione della rendita catastale definitiva. In assenza del versamento degli oneri, ovvero in caso di versamento insufficiente, si procede alla riscossione coattiva mediante iscrizione a ruolo, ai sensi del decreto del Presidente della Repubblica 29 settembre 1973, n. 602.
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