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Il posto auto è considerato una pertinenza della casa di abita​zione e quindi non è assoggettabile al pagamento della TAR​SU.(n.d.r. non condivisibile se numerato).

Alcune novità del decreto milleproroghe  approvato l’11 febbraio al Senato
Più tempo alle società di riscossione dei tributi per deliberano gli aumenti di capitale. Non scatterà infatti la decadenza dagli affidamenti in mancanza di aumento di capitale non inferiore a 10 milioni di euro entro tre mesi. Confermato il nuovo calendario fiscale, le dichiarazioni delle persone fisiche andranno presentate in forma telematica entro il 30 settembre, stessa sorte per le dichiarazioni delle società di persone. Il modello dei sostituti di imposta dovrà essere presentato entro il 31 luglio, mentre la presentazione della dichiarazione Iva autonoma dovrà essere effettuata in forma telematica entro il 30 settembre. Infine l' assistenza fiscale: conguagli e rimborsi verranno effettuati sulla retribuzione di competenza del mese di luglio. 
E’ stato inserito anche il condono sulle affissioni abusive commesse da gennaio 2005 fino all'entrata in vigore del decreto. Si potrà aderire al condono in qualunque grado di giudizio, nonché in sede di riscossione delle somme iscritte a ruolo. Al committente responsabile basterà pagare un'imposta pari a 1000 euro per anno e per provincia. 
Il versamento andrà effettuato a favore della tesoreria comunale o provinciale qualora le violazioni siano state compiute in più di un comune della stessa provincia. In questo caso sarà l'ente intermedio a rimborsare i comuni sulla base delle richieste inviate entro il 30 settembre 2009. Senza una richiesta da parte dei comuni, la provincia destinerà le entrate al settore ecologia.Gli enti locali virtuosi che nel triennio 2005-2007 hanno rispetto il patto di stabilità interno potranno non computare, ai fini di rispetto del patto, le spese per interventi infrastrutturali. Entro il 31 luglio del 2009 un dpcm stabilirà i criteri e i parametri di misurabilità dei risultati delle p.a. da applicare per il trattamento economico accessorio dei dipendenti. 
 L'entrata in vigore della disciplina sulla class action (richieste di risarcimento collettive) slitta al primo luglio 2009, mentre slitta di due anni l'emanazione del testo unico sulla sicurezza sul lavoro. Sarà introdotto un regime tariffario semplificato per le imprese elettriche con meno di 5mila utenze e si stabilisce che le unità immobiliari rurali non debbano pagare l'Ici.
 Decreto legge 266/06: risultati conseguiti dalla agenzia del territorio.
Sono complessivamente 93.961 gli immobili individuati dall'agenzia del Territorio, a seguito di un primo controllo sommario, che avrebbero perduto i requisiti di ruralità. 
Canone di depurazione: emendamento: sufficiente progetto per essere dovuto.

Ora un emendamento, presentato dalla maggioranza, per mano del relatore al decreto ambiente D'Ali, e votato ieri al Senato, sposta le lancette all'indietro, a prima dell'intervento della Corte Costituzionale. Le aziende municipalizzate del settore idrico potranno reintrodurre la «tassa sull'acqua»: sarà sufficiente mostrare di avere progettato un impianto di depurazione e di avere semplicemente garantito ai cittadini sulla carta che il depuratore dell'acqua della propria zona, un giorno o l'altro, si farà. Si tratta naturalmente di un escamotage: quando il decreto diventerà, dopo il passaggio alla Camera, legge dello Stato basterà un progetto di depuratore per giustificare la reintroduzione della tassa.
Corte dei Conti per il Molise,  parere n. 3/2009. canone depurazione rimborsabile solo a domanda.

Canone di depurazione versati al Comune: il rimborso ai citta​dini non allacciati all’impianto, dovrà avvenire esclusivamen​te su istanza di quest’ultimi. E’ quanto chiarito dalla Corte dei Conti per il Molise, con il parere n. 3/2009.
Emendamento al Senato del DL 208/08: I comuni potranno passare se vogliono dalla TARSU alla TIA

I Comuni che sono pronti a passare dalla Tarsu alla Tia (tariffa integrata ambientale) potranno farlo dal 1° luglio 2009, anche in assenza del regolamento attuativo.
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