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Milleproroghe novità rilenti per le entrate dei comuni

a) riscossioni
L’affidamento in appalto della riscossione spontanea e coattiva  si sposta al  1° gennaio 2012 Il milleproroghe ha fatto slittare di un anno il termine previsto dal decreto legge n.203/2005, lasciando tuttavia aperte una serie di questioni, quali in primis i differenti mezzi riconosciuti allo esattore ai sensi del DPR 602/73 rispetto a quelli degli altri concessionari, specie per quanto riguarda la riscossione coattiva che questi hanno a disposizione attraverso l’ingiunzione fiscale. 
b) ATO
 Slitta di un anno la soppressione degli Ato ( Ambiti territoriali ottimali) per la gestione del servizio idrico integrato e del ciclo dei rifiuti dovranno essere soppressi entro «due anni» (e non più un anno) dalla data di entrata in vigore della Finanziaria 2010 (legge 191/2009)
c) Oneri di urbanizzazione

Non accolta al momento la richiesta di  proroga della possibilità di utilizzare il 75% degli oneri di urbanizzazione per finanziare la spesa corrente e un alleggerimento della stretta sull'indebitamento introdotta dalla legge di stabilità.

d) Case fantasma
 Il mille proroghe prevede infatti lo spostamento della originaria scadenza, fissata dall'articolo 19 del dl 78/2010 al 31 dicembre, al 28 febbraio 2011. In previsione della notevole mole di operazioni di attribuzione della rendita presunta dei suddetti fabbricati da parte dell'Agenzia del territorio, il milleproroghe introduce anche la possibilità di notifica di tali atti mediante affissione all'albo pretorio dei comuni presso i quali sono ubicati gli immobili, con ciò derogando alla normale attività di notifica della stessa al proprietario. Conseguentemente i termini per il ricorso contro detta attribuzione di rendita decorreranno dalla comunicazione di tale affissione nella Gazzetta Ufficiale che dovrà essere effettuata tramite apposito comunicato, da parte dell'Agenzia del territorio.
Sempre in tema di emersione delle c.d. «case fantasma» il milleproroghe prevede inoltre che, in deroga alle vigenti disposizioni, la rendita catastale presunta e quella successivamente dichiarata come rendita proposta o attribuita come definitiva, produrranno i loro effetti fiscali fino dalla loro iscrizione in catasto, con decorrenza dal 1° gennaio 2007. È fatta ovviamente salva la possibilità per il contribuente di dimostrare, in sede di autotutela, una diversa decorrenza rispetto a quella sopra indicata e definita ex lege.

Corso Magenta 22, 25121 Brescia

030/ 37 58 827


FAX: 030/ 29 50 119


E-MAIL: consulenze@brunobattagliola.com

                                                                         www.brunobattagliola.com

