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Giornalino 2 del 2012
Il Bilancio preventivo 2012 al 30 giugno ed allargamento quindi del termine approvazione aliquote e regolamenti.
Il Dl “milleproroghe” sposta al 30 giugno il termine per l’approvazione dei bilanci degli Enti

Locali e la deliberazione di aliquote e tariffe. Inoltre, per il 2012, Comuni e concessionari

possono riscuotere le entrate a mezzo ingiunzione fiscale di cui al RD 639/10. Di conseguenza si sposta al 30 giugno il termine per approvare tariffe, aliquote e regolamenti.

Edifici rurali: Variazione catastale spostata al 30 giugno 2012.

Lo prevede un emendamento approvato in commissione bilancio alla camera al ddl di conversione del dl Milleproroghe (dl 216/2011). Segnatamente all'articolo 29, comma otto.
Il termine originario per l'accatastamento nelle categorie A6 (abitazioni rurali) e D10 (fabbricati strumentali) era inizialmente fissato al 31 settembre 2011. Il Milleproroghe ha concesso il rinvio della scadenza al 31 marzo 2012. La norma del Milleproroghe fa salvo il classamento originario degli immobili rurali a uso abitativo. Ma alle variazioni catastali sono comunque interessati i titolari di immobili a uso strumentale, che intendono incassare l'inquadramento catastale nella categoria D10. Per costoro con l'Imu, nel 2012, non sarà più prevista l'esenzione, ma un trattamento agevolato con applicazione dell'aliquota del 2 per mille. I comuni potranno ridurre all'1. Comunque sia, il 14 settembre 2011, un decreto del ministro dell'economia pubblicato in G.U. n. 220/2011, dando attuazione all'art. 7, commi 2-bis e seguenti del dl sviluppo (70/2011), ha fissato le modalità procedurali per la presentazione delle domande di variazione catastale all'Agenzia del territorio al fine di ottenere i benefici fiscali sui fabbricati rurali.

Agenzia del Territorio – Ufficio Provinciale di Parma (prot. 406 del 16.01.12): edifici rurali anche se non sul fondo.

Gli edifici rurali D10 sono accatastabili in tale categoria anche se non ubicati nei campi, essendo correlata la categoria allo utilizzo ai fini agricoli da parte di un imprenditore agricolo.
Riaperta definizione liti pendenti fino 20.000 euro.

Riparte la chiusura agevolata delle liti pendenti fino a 20 mila euro. Con un emendamento al decreto Milleproroghe (dl n. 216/2011) approvato in commissione alla camera si prevede una nuova sessione per la procedura prevista dall'articolo 39, comma 12 del dl n. 98/2011: i contenziosi definibili saranno quelli ancora in essere con l'Agenzia delle entrate alla data del 31 dicembre 2011 (invece che all'originaria scadenza del 1° maggio 2011).
Unione dei Comuni e dismissioni societarie.
Milleproroghe. Slittano le Unioni obbligatorie dei piccoli Enti, la gestione associata

delle sei funzioni fondamentali nei Comuni fra 5 e 10mila abitanti e il termine per dismettere le partecipazioni “in eccesso” degli Enti fino a 50mila abitanti.
Tariffe occupazioni permanenti aziende di erogazione anno 2012.
Tenuto conto che gli importi previsti dall’articolo 63 del D.Lgs. n. 446/97 debbono essere rivalutati nella misura del 3,2 per cento, per l’anno 2011, gli importi risultano pari:

a)     ad euro 1,002 per i  comuni fino a 20000 abitanti;

b)     ad euro 0,835 per i comuni con popolazione maggiore.

Si ritiene che tale rivalutazione, in quanto già prevista dalla legge, non sia oggetto del blocco tariffario.

Corso Magenta 22, 25121 Brescia

030/ 37 58 827


FAX: 030/ 29 50 119


E-MAIL: consulenze@bruno.battagliola.com

                                                                         www.brunobattagliola.com

