Dott. Bruno Battagliola
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Giornalino 24 del 2012
Slitta  al 31 agosto il termine di approvazione del bilancio preventivo e quindi dei regolamenti e delle tariffe

I bilanci di previsione degli Enti Locali slittano al 31 agosto 2012, così come

anche le decisioni definitive dei sindaci sulle aliquote IMU. Il via libera è arrivato dalla Conferenza Stato-Città di ieri che ha approvato il decreto ministeriale di proroga.

Cassazione, sentenza n. 10090 del 9 giugno 2012: ICI rea pertinenziale dei fabbricati assoggettamento.
La natura pertinenziale di un'area fabbricabile ai fini Ici deve essere previamente indicata nella dichiarazione annuale e deve risultare da una modifica dello stato dei luoghi che non possa essere rimossa senza radicali trasformazioni. La conferma l'orientamento molto rigoroso dei giudici di vertice. Si tratta peraltro di affermazioni che mantengono piena validità anche nell'Imu sperimentale.
La questione riguarda le modalità di tassazione di un'area fabbricabile che si assume costituire pertinenza di un fabbricato. In base all'articolo 2, lett. a), del decreto legislativo 504/92, richiamato nell'Imu dall'articolo 13, comma 2, del Dl 201/11, in tale situazione l'area non è autonomamente soggetta a imposta ma costituisce parte integrante del fabbricato.

L'applicazione di questa agevolazione è tuttavia subordinata dalla Corte a regole severe. Nel caso specifico, la natura pertinenziale dell'area risultava espressamente affermata sia nell'atto pubblico di vendita sia nel contratto di locazione. Dal punto di vista materiale, inoltre, il bene era delimitato da sbarre che ne evidenziavano la destinazione a parcheggio posto a servizio del fabbricato.

La sentenza ha però osservato che le qualificazioni espresse in atti contrattuali non attengono allo stato dei luoghi e sono irrilevanti. Quanto alla delimitazione della porzione di suolo con la sbarra, la Corte ha ribadito che non si è in presenza di una radicale trasformazione dell'area, ma di una modifica liberamente rimuovibile dal contribuente, insufficiente a neutralizzare il potenziale ius edificandi.

Nel rimettere la controversia all'esame del giudice di secondo grado, la Cassazione ha infine ribadito l'esigenza che la pertinenza sia debitamente indicata nella denuncia Ici, anche al fine della determinazione del corretto valore del fabbricato.

Questa precisazione, tuttavia, comporterebbe la rilevanza delle modalità di accatastamento dell'area pertinenziale, in passato più volte disattesa dalla stessa Corte. Solo attraverso l'accatastamento unitario con il fabbricato si ottiene infatti la modifica del valore dell'unità immobiliare.

COMUNICATO STAMPA DIPARTIMENTO DELLE FINANZE VERSAMENTO IMU NON RSIDENTI. COMUNICATO DEL 31.05.12

Dal 2013 l’intero gettito IMU ai Comuni, ma con contestuale riduzione fondo riequilibrio.
Dei 21 miliardi di introiti attesi dall'Imu i primi cittadini, nel 2012, ne incasseranno circa 12. I restanti 9 se li vedranno recapitare tra 12 mesi. La contropartita sarà una decurtazione di pari livello del fondo di riequilibrio a cui il decreto 23/2011 sul fisco municipale assegna il compito di perequare le disparità tra le città ricche e quelle povere. Per poter abbassare le aliquote di legge (0,4% sulla prima casa e 0,76% dalla seconda in su) ai municipi potrebbe servire un'altra fonte di entrata. Solo per tornare alla tassazione zero sull'abitazione principale, come chiede il Pdl un giorno sì e l'altro pure, servirebbero infatti 3,4 miliardi.
Circolare 22/E dell’11 giugno 2012 Mediazione fiscale senza sospensione nel periodo feriale
La sospensione dal 1° agosto al 15 settembre non trova applicazione – secondo l'Agenzia, nel corso della procedura di mediazione vera e propria, che deve pertanto concludersi sempre nel termine di 90 giorni, trattandosi di una fase amministrativa e non processuale. E questo nonostante che nel procedimento di accertamento con adesione (dove a maggior ragione si è in una fase amministrativa e non processuale) la sospensione estiva, al contrario, si applica. Da considerare, peraltro, che per la proposizione dell'istanza di mediazione si applicano le disposizioni sulla sospensione: per lo «stretto nesso tra la presentazione dell'istanza e la proposizione del ricorso giurisdizionale» (circolare 9/E del 2012)

In sostanza se i 60 giorni, dopo la notifica dell'accertamento, scadono entro la pausa estiva (ad esempio, accertamento in scadenza il 5 agosto), si beneficia della sospensione per intero (46 giorni), con la conseguenza che l'istanza di reclamo nell'esempio potrà essere presentata il 20 settembre e l'ufficio dovrà adoperarsi nei successivi 90 giorni (19 dicembre), se invece i 60 giorni non scadono all'interno della pausa estiva ad esempio il 31 luglio, l'ufficio deve provvedere entro i successivi 90 giorni (29 ottobre) senza considerare la pausa estiva. In altre parole, fino alla presentazione dell'istanza, secondo la circolare, si è in una fase "processuale", tale fase poi si trasforma in "amministrativa" e così l'ufficio non beneficia più della sospensione

Il documento fissa poi l'obiettivo minimo del 90% dell'esame delle istanze dei contribuenti da parte degli uffici. Ne consegue che il 10% circa (ove venga raggiunto l'obiettivo minimo) dei reclami/mediazioni potrebbe non essere neanche riscontrato dagli uffici. Da segnalare, infine, l'esortazione a non alimentare o coltivare contenziosi infondati.
Cassazione, ordinanza n. 10020/2012: non impugnabile il diniego di autotutela
Il diniego di autotutela dell’amministrazione finanziaria non è impugnabile di 
fronte alla CTP per contestare la pretesa tributaria. 

Risoluzione n. 67/E del 2012: codice per pagamento sanzioni amministrative mediante F23

	Tali somme sono versate mediante modello F23 con il codice tributo 741T denominato «Multe inflitte dalle autorità giudiziarie e amministrative - oblazioni». Viene istituito il codice ente «Com» identificativo dell'ente comune, da indicare nel campo 6 «codice ufficio o ente». Nel campo 7 «codice territoriale» va indicato il codice catastale del comune che ha irrogato le sanzioni. Inoltre, per consentire ai comuni il recupero delle spese si istituisce il codice tributo «9V9T» da indicare nel campo 11 «codice tributo» del modello F23, evidenziando, nel campo 14 codice «destinatario», il codice catastale del comune beneficiario delle somme.
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