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Giornalino 37 del 2012: 
Corte di cassazione, sentenza n. 19215 del 7 novembre 

 HYPERLINK "http://www.anutel.it/index.php?option=com_resource&controller=article&article=38473&category_id=8" \t "_blank" 2012: edifici rurali: r.c. illegittima senza sopralluogo Agenzia Territorio.

L'attribuzione di rendita catastale sui fabbricati rurali senza sopralluogo è illegittima e su di essa non può fondarsi la pretesa di una maggiore imposta. Infatti, la stima diretta è necessaria a meno che non ci sia una perizia di parte. È sicuramente inutilizzabile, inoltre, il criterio di comparazione con altri immobili.
.

 Commissione tributaria regionale di Firenze, sezione XXX, sentenza n. 54 del 5 settembre 2012: ICI valore aree è quello dichiarato in successione.

I comuni non possono accertare il valore di un'area edificabile ai fini Ici in misura superiore a quello dichiarato dai contribuenti nella denuncia di successione, se non è stata rettificata dall'Agenzia delle entrate. L'amministrazione locale, infatti, non si può discostare da una valutazione ritenuta congrua da un ente statale.

TAR del Veneto, terza sezione,  sentenza n. 1283 del 23 ottobre 2012: imposta di soggiorno: legittimi gli adempimenti posti a carico degli albergatori.
Sono legittimi gli oneri posti dal comune di Venezia a carico dei titolari di alberghi e strutture ricettive, purché non eccessivamente complessi, strumentali alla riscossione dell'imposta di soggiorno. Per i giudici amministrativi hanno un fondamento normativo gli adempimenti imposti ai gestori di alberghi e strutture ricettive, «strumentali all'esazione, di carattere complementare». Del resto, l'articolo 4 del decreto legislativo 23/2011 demanda ai regolamenti comunali la facoltà di disporre le modalità applicative del tributo, ponendo a carico dei titolari adempimenti funzionali alla riscossione, «privi di connotati eccessivamente complessi».
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