Dott. Bruno Battagliola

Pubblicista - dottore  commercialista – consulenza legale tributarista


Giornalino 7 del 2012
Novità dal decreto sulle semplificazioni

1. Pignoramento stipendio dello esattore: 1/10 fino a 2000 euro e 1/7 fino a 5 mila;

2. IMU:

a) nel caso che un membro della famiglia abbia residenza diversa lì’abitazione principale è quella ove risiedono gli altri componenti;

b) dichiarazione IMU da presentarsi entro 30 giugno dell’anno successivo;

c) l’acconto è versato entro il 16 giugno sulla base delle aliquote e detrazioni dell’anno precedente ed il saldo entro il 16 dicembre;per il 2012 si verserà l’acconto sulla base delle aliquote base  le detrazioni spettanti, ed il resto a saldo;
d) scuole paritarie in allarme a seguito della volontà del Governo di riscrivere le esenzioni e abrogare la norma Prodi (2009) che assoggettava solo gli immobili posseduti da Enti non profit esclusivamente destinati ad attività commerciali.

e) Le agevolazioni non richiamate si intendono abrogate;

f) Gli immobili ad uso commerciale ubicati nel Comune sono esenti, come pure quelli ubicati fuori, ma solo se destinati ad uso istituzionale, ma la Ragioneria dello Stato contesta la mancata copertura finanziaria;

g) Fabbricati inagibili si conferma la riduzione del 50 per cento, come pure il contenuto del comma 1 dello articolo 8 del D.Lgs.n.504/92, ma la Ragioneria dello Stato contesta la mancata copertura finanziaria;

h) La dichiarazione è dovuta solo per i cespiti non transitati dal Catasto, come pure quando dovuta se presentata ai fini ICI;

	


	


3. sblocco delle tariffe e delle aliquote di tutti i tributi che possono essere così aumentati (ovviamente nei limiti di legge).

Milleproroghe

a) edifici rurali

Prorogati i termini per presentare le domande di variazione catastale dei fabbricati rurali strumentali  , fissato prima al 30/9/2011 e poi al 31 marzo, e considera regolari le domande di variazione presentate entro il 30/6/2012. E’, quindi, prorogato al 30 giugno il termine per la presentazione delle domande di variazione catastale all'agenzia del Territorio, al fine di ottenere l'esenzione sui fabbricati rurali strumentali fino al 2011 e il trattamento agevolato dal 2012, con applicazione dell'aliquota ridotta al 2 per mille. Sono considerate regolari anche le domande presentate dopo la scadenza del termine originario, che era inizialmente il 30/9/2011.

b) proroga dei termini di discarico di inesigibilità dei concessionari.

Arriva dunque la proroga anche per la presentazione delle domande d'inesigibilità dei ruoli agli enti creditori che in passato hanno riscosso le entrate tramite cartella di pagamento. Equitalia e gli ex concessionari potranno comunicare ai creditori l'inesigibilità delle somme entro il 31/12/2013 per tutti i ruoli consegnati fino al 31/12/2010. Tuttavia, l'art. 29 concede un ulteriore rinvio sia per la presentazione delle comunicazioni sia per effettuare i controlli da parte degli enti creditori. Il termine ordinario triennale per i controlli da parte delle amministrazioni interessate decorre dall'1/1/2014. Prima di quest'ultimo intervento normativo, il termine per l'adempimento era il 30/9/2012 per tutti i ruoli consegnati fino al 30/9/2009. 
Resta ai comuni campani la titolarità della tassa per lo smaltimento dei rifiuti solidi urbani.
Lo ha stabilito il senato, con l'approvazione di un emendamento, nel corso dei lavori per la conversione in legge del decreto legge n. 2 del 2012 sulle misure straordinarie e urgenti in materia ambientale.

Ctr Toscana, sezione XXI, con la sentenza n. 123/2011: TARSU-TIA  la mera sede legale presso l’abitazione è esclusa dallo assoggettamento.
	Fissare la sede legale in un immobile non impone di pagare la Tia. La semplice esistenza della sede di una società in un immobile, infatti, non è elemento sufficiente per ritenere obbligato il contribuente al pagamento della tariffa rifiuti.  La legge prevede una presunzione relativa di produzione dei rifiuti che ammette la prova contraria. Altrimenti, come evidenziato nella pronuncia della commissione regionale, si arriverebbe al paradosso che tutte le imprese aventi sede legale nello studio di un commercialista dovrebbero versare il tributo per i locali adibiti all'attività professionale.


	


Circolare del ministero dell'interno n. 2379 del 16 febbraio 2012: abolizione Giunta per Comuni fino 1000 abitanti e riduzione consiglieri per comuni fino a 10000.

 In vista delle ormai prossime consultazioni amministrative, riepilogato e chiarito i contenuti dell'art. 16, comma 17, della manovra di Ferragosto (dl 138/2011), che ha ridotto il numero dei consiglieri e degli assessori nei piccoli comuni.

Tale disposizione – espressamente esclusa dalle «Milleproroghe» previste nel dl 216/2011 e nel relativo disegno di legge di conversione – prevede, per i comuni fino a mille abitanti, la soppressione della figura degli assessori e l'attribuzione in via esclusiva al sindaco delle competenze della giunta. In proposito, la circolare puntualizza che occorrerà, comunque, procedere alla nomina del vicesindaco, scegliendolo fra sei consiglieri eletti. Resta ferma la possibilità (prevista, per i comuni fino a 3 mila abitanti, dall'art. 2, comma 186, lett. c), della legge 191/2009, come modificata dalla l. 42/2010) di delega da parte del sindaco delle proprie funzioni a non più di due consiglieri.
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