Dott. Bruno Battagliola

Pubblicista - dottore  commercialista – consulenza legale tributarista


Giornalino 8 del 2012
Novità dal decreto fiscale di interesse del comune
a) aumento delle sanzioni, che sono quadriplicate, per il mancato accatastamento case fantasma, ai quali è stata attribuita dal catasto la r.c. presunta, se non provvederanno allo accatastamento entro 120 gg dalla data di pubblicazione sulla GU;

b) passa a 20.000 euro il limite per l’iscrizione di ipoteca e della espropriazione immobiliare da parte dello esattore;

c) dal primo luglio 2012 non si procederà ad accertare e ad iscrivere a ruolo fino a 30 euro, comprensivi delle sanzioni e degli interessi, ma riferiti al singolo anno, salvo che il credito non derivi da ripetute violazioni riferite al medesimo tributo;
d) Niente IMU sulle case all’estero se l’importo è inferiore a 200 euro, da calcolarsi sulla base imponibile delle imposte locali, se ubicato in Paese UE o sul prezzo di acquisto negli altri casi;
e) IMU: Gli Enti non commerciali saranno assoggettati per gli immobili ad uso commerciale. Se l’attività commerciale è limitata a frazioni, il resto dello immobile va accatastato separatamente. I criteri sono i seguenti:
1. l’esenzione riguarda gli immobili usati esclusivamente per fini non commerciali (ad esempio il bar dello oratorio dovrebbe essere assoggettato);

2. nel caso di uso promiscuo basta la prevalenza commerciale ;

3. l’esenzione è limitata alla sola frazione ad uso non commerciale;

4. il MEF introdurrà un meccanismo circa l’individuazione del rapporto proporzionale tra attività commerciale e non commerciale esercitate allo interno dello stesso immobile.
5.  L'emendamento prevede che le rendite catastali attribuite a queste porzioni di immobili producono effetto fiscale a partire dal 2013. Per gli immobili «misti» l'emendamento rinvia alle disposizioni della legge 286/2006 (articolo 2 commi 41,42 44). Si tratta delle procedure di accatastamento degli immobili commerciali siti in particolari contesti tipo le ferrovie. Gli enti no profit e la chiesa dunque dovranno provvedere a richiedere la revisione della qualificazione e della rendita al catasto che provvederà a censire e ad attribuire i nuovi valori.

f) Pignoramento esattoriale:

1. per stipendi fino a 2000 euro 1/10;

2. per stipendi fino a 5000 euro 1/7;

3. per stipendi superiori 1/15.

g) TRES: per le unità sprovviste di superficie catastale si applicherà una   superficie convenzionale.
	Corte dei Conti della Toscana, delibera 5/2012 ,nulli accordi con istituti bancari e altri intermediari finanziari finalizzati alla cessione pro-soluto dei crediti delle imprese esula dalla competenza dell'ente locale.




La sottoscrizione di tali accordi, (articolo 20, comma 10, Dl 98/11), potrebbero rappresentare fonte di danno per Comuni e Province, ai quali compete solo l'obbligo di certificare la certezza, liquidità ed esigibilità del credito entro il termine di 60 giorni dalla ricezione dell'istanza del creditore.

La norma sulla certificazione dei crediti, inizialmente introdotta dal Dl 185/2008, articolo 9, comma 3-bis, è stata in ultimo modificata dall'articolo 13 della legge di stabilità 2012 (legge 183/2011) che ha disposto, tra l'altro, in caso di inerzia dell'ente locale, il potere sostitutivo della Ragioneria territoriale dello Stato, cui compete la nomina di un commissario ad acta con oneri a carico dello stesso.

Anche in Cassazione si applica la sospensiva
Nel ricorso per Cassazione si applica l'istituto della sospensiva che può essere disposta, verificandosi i presupposti, dalla commissione regionale.
A precisarlo è la Corte di cassazione con sentenza n. 2845 depositata il 24 febbraio che, per la prima volta, applica i principi enunciati dalla Corte costituzionale in una recente ordinanza. La specifica pronuncia trae origine dalla richiesta di censura dell'amministrazione finanziaria alla decisione della commissione regionale di sospendere la propria sentenza che peraltro aveva avallato, nel merito, la tesi dell'ufficio.

L'articolo 49 del Dlgs 546/1992 prevede che nel processo tributario si applicano determinate disposizioni del codice di procedura civile con l'esclusione dell'articolo 337. Questa norma dispone, fermo restando il principio generale dell'esecuzione della sentenza anche se impugnata, che a determinate condizioni è possibile sospendere sia la sentenza di primo grado, sia quella di secondo grado.

Anche per il 2012 riscossione con ingiunzione fiscale anche per i concessionari e proroga bilancio preventivo al 30 giugno.
Più tempo per gli enti locali per approvare i bilanci e deliberare aliquote e tariffe. È stato infatti prorogato al 30 giugno il termine per predisporre bilanci preventivi e regolamenti sulle entrate, tenuto conto, soprattutto, delle difficoltà legate alla gestione della nuova imposta locale (Imu). Per il 2012, inoltre, comuni e concessionari possono continuare a riscuotere le entrate a mezzo ingiunzione facendo ricorso alle misure esecutive che la legge consente di adottare per la riscossione esattoriale. Lo prevede, in sede di conversione in legge, l'articolo 29 del dl Milleproroghe (216/2011,
Corso Magenta 22, 25121 Brescia

030/ 37 58 827


FAX: 030/ 29 50 119


E-MAIL: consulenze@bruno.battagliola.com

                                                                         www.brunobattagliola.com

