Dott. Bruno Battagliola

Pubblicista - dottore  commercialista ed in legge– consulenza legale tributarista


Giornalino 13 del 2013.
Decreto legge recante “Disposizioni urgenti per il pagamento dei debiti scaduti della pubblica amministrazione, per il riequilibrio finanziario degli enti territoriali, nonché in materia di versamento dei tributi degli enti locali”.

Novità di carattere finanziario

TARES

a) per il solo 2013 la scadenza e numero di rate sono stabilite dal Comune con deliberazione (del C.C.) almeno 30 giorni prima la data di versamento;

b) per le prime due rate i comuni possono inviare ai contribuenti i nodelli di versamento TARSU o TIA 1 o TIA  e tali versamenti sono scomputati dalla ultima rata TARES 2013;

c) la maggiorazione di 0,30 al mq (non più aumentabile allo 0,40 euro) è versata allo Stato mediante F24 o apposito bollettino di c/c postale;

d) non trova applicazione il fondo sperimentale di riequilibrio;

e) i comuni possono avvalersi della riscossione dei soggetti affidatari del servizio rifiuti;
f) sono escluse le aree scoperte pertinenziali ed accessorie e quelle condominiali, ma sono assoggettabili quelle operative (in precedenza l’esclusione era limitata a quelle domestiche).

IMU

a) termine di dichiarazione entro il 30 giugno dell’anno successivo, alla pubblicazione del modello sulla GU;

b) deliberazione aliquote IMU da farsi per l’acconto entro il 9 maggio e pubblicata entro il 16 maggio, per il saldo e conguaglio prima rata delibera entro il 9 novembre e pubblicazione entro il 16 novembre.

.
Corte di cassazione, sentenza n. 5166 del 1/3/2013.: ICI unità collabenti F2: assoggettabili come area edificabile.

Ai fini dell'Ici l'area fabbricabile (art. 1, comma 2, dlgs 504/1992), intendendosi per questa, l'area utilizzabile in base agli strumenti urbanistici generali o attuativi ovvero in base alle possibilità effettive di edificazione (art. 2, comma 1 lett b, del dlgs 504/1992). In tal casi, la possibilità edificatoria è dimostrata dal fatto che insistono su tale area immobili precedentemente edificati, a prescindere dalle loro condizioni di manutenzione o dello stato di conservazione: ciò vale quindi anche gli immobili fatiscenti o per i ruderi.

Corte di cassazione, ordinanza 5737 del 7 marzo 2013: ICI : dovuta anche se l’immobile è pignorato.

L'esecuzione delle formalità per il pignoramento di un immobile, costituite da particolari obblighi e divieti imposti dalla legge sul possesso del bene, non escludono che il proprietario sia tenuto a pagare l'Ici. Il presupposto impositivo viene a mancare (e si trasferisce sull'assegnatario) solo all'atto dell'emissione del decreto giudiziale di trasferimento. È comunque escluso che l'obbligo di pagamento del tributo si possa trasferire, medio tempore, in capo al custode giudiziale.

Corte di cassazione  sentenza n. 2916 del 7 febbraio 2013: Spazio alle intercettazioni

nel contenzioso tributario
La Suprema Corte si è pronunciata sull'utilizzo ai fini fiscali, previa autorizzazione da parte dell'Autorità giudiziaria procedente, di intercettazioni telefoniche e di sommarie informazioni testimoniali svolte nell'ambito di indagini penali.
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