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Giornalino 28 del 2014.
Slitta al 23 settembre il termine entro il quale tutti i Comuni, eccetto quelli della

provincia di Bolzano, devono inserire nel Portale del federalismo fiscale i dati relativi

ai terreni agricoli non situati in zone montane o di collina
Cassazione,  sentenze 19052 e 19057 /14: ICI  fabbricati posseduti da consorzi di bonifica.

                                                                                                                                                   il consorzio di bonifica risulta catastalmente usufruttuario di fabbricati la cui nuda proprietà è in capo al Demanio dello Stato - ramo bonifica. Il consorzio ha ritenuto di non corrispondere l'Ici in quanto mero "detentore", considerando ininfluente l'intestazione catastale, che sarebbe derivata da un'errata interpretazione contenuta in una circolare del provveditorato generale dello Stato, del 31 gennaio 1937. Nel risolvere il caso la Corte enuncia importanti princìpi. In primo luogo, si osserva che le risultanze catastali sono vincolanti solo per la tipologia del fabbricato e la rendita catastale, ma non con riferimento alla titolarità del bene o del diritto vantato. L'intestazione catastale «non può essere costitutiva di diritti reali né provare definitivamente i medesimi, in mancanza di legge o negozio che abbiano stabilito un diritto di usufrutto o altro diritto reale a favore del consorzio». Come logico corollario, si rileva che le circolari ministeriali sono meri atti interni, irrilevanti ai fini dell'applicazione dei tributi: «in sostanza non provenendo dall'organo deputato a emanare norme, le circolari non hanno efficacia di legge tributaria».

Cassazione, ordinanza 18022/13: TARSU assoggettabile l’appartamento inutilizzato.

La Cassazione ha ritenuto legittima la pretesa del comune di Bologna di applicare la Tarsu a un appartamento inutilizzato. Per i giudici di legittimità, il cambio di residenza del contribuente, la denuncia di cessazione dell'occupazione dell'immobile e il mancato consumo di energia elettrica non lo esonerano dal pagamento della tassa rifiuti.
Dichiarazione IMU Enti non commerciali  proroga del termine al primo dicembre.
I meccanismi di calcolo uniti alle difficoltà nella trasmissione della dichiarazione IMU per

gli Enti non commerciali, stanno creando problemi agli operatori in vista della scadenza del

30 settembre, tant’è che, da più parti, si chiede una proroga.
DL 133/14Articolo 43, comma 4: nuovo acconto fondo solidarietà entro 20 settembre.

Entro il prossimo 20 settembre, infatti, il ministero dell'interno erogherà un nuovo acconto del fondo di solidarietà comunale 2014. L'importo dell'attribuzione sarà pari, per ciascuna amministrazione, al 66% delle spettanze consultabili sul sito del Viminale, detratte le somme già anticipate lo scorso mese di marzo.

DL 133/14 art. 42, comma 3: riapertura termini patto di stabilità regionale verticale.

I governatori potranno cedere quote a province e comuni fino al 15 ottobre, sulla base delle domande che i sindaci e i presidenti degli enti di area vasta dovranno inviare entro il 30 settembre.

In base a tale norma le regioni e le province autonome possono autorizzare gli enti locali del proprio territorio ad aumentare la spesa in conto capitale, compensando tali maggiori spazi con un peggioramento, di pari importo, del proprio obiettivo.
DL 133/14 commi 1-3: risorse ai comuni in pre-dissesto.

Gli enti locali in pre-dissesto possono utilizzare le risorse loro assegnate dal fondo rotativo statale per ripianare il proprio disavanzo di amministrazione e per il finanziamento dei debiti fuori bilancio. Chi aderisce alla procedura di riequilibrio finanziario di cui all'articolo 243-bis del Tuel, può ottenere dallo stato, attraverso un fondo di rotazione gestito dal ministero dell'interno, un'anticipazione cash da rimborsare al massimo entro dieci anni

Cassazione Sezioni Unite n. 19464/14: I comuni debbono corrispondere la tassa sui telefonini 

Deve infatti ritenersi di interpretazione autentica la norma del decreto fiscale 4/2014 che indica i cellulari tra le «stazioni radioelettriche» soggette al tributo imposto all'utente: il balzello non risulta in contrasto con direttiva Ue sui servizi di comunicazione e l'esenzione vale solo per lo stato in quanto norma di stretta interpretazione. 
Agenzia delle Entrate, risoluzione n. 84/E/2014. La rendicontazione inviata al Comune

dall’istituto finanziario, in relazione ai rapporti di conto corrente e deposito

titoli intestati all’Ente stesso, è esente dall’Imposta di Bollo.
Cassazione n. 19967/14: nulla l’iscrizione di ipoteca senza preventiva notifica al contribuente.

La Cassazione afferma espressamente che «anche nel regime antecedente l'entrata in vigore del comma 2-bis dell'art. 77, dpr, introdotto con dl n. 70 del 2011, l'amministrazione prima di iscrivere ipoteca ai sensi dell'art. 77, dpr n. 602 del 1973, deve comunicare al contribuente che procederà alla predetta iscrizione sui suoi beni immobili, concedendo a questo ultimo un termine - che, per coerenza con altre analoghe previsioni normative presenti nel sistema, può essere fissato in 30 giorni - perché egli possa esercitare Il proprio diritto di difesa, presentando opportune osservazioni, o provveda al pagamento del dovuto.
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