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Giornalino 7  del 2015.
Terreni agricoli ex esenti IMU Emendamento DL 4/15: niente sanzioni per pagamenti entro il 31 marzo 2015.

Rimborsi in arrivo per i contribuenti che hanno pagato l'Imu su terreni dapprima non esenti (ai sensi del dm 28 novembre 2014) e poi esentati dal decreto legge del governo. E previsione di un fondo di riequilibrio per la compensazione dell'eventuale minor gettito incamerato dai comuni previa verifica degli incassi da realizzare entro giugno 2015.
Sul portale Agenzia delle Entrate Punto fisco disponibili per i comuni le dichiarazioni IMU presentata dagli Enti non commerciali entro il 31 gennaio 2015.

Ravvedimento: l'ente non commerciale, infatti, può presentare la dichiarazione entro il 1° marzo 2015, pagando una sanzione ridotta, pari al 10% della sanzione minima prevista per l'omissione, quindi 5 euro. Le dichiarazione sono scaricabili con un tracciato record che dovrà essere convertito.

Le verifiche

La norma da cui partire è il Dl 1/2012, che all'articolo 91-bis prevedeva l'obbligo per gli enti non commerciali di presentare la dichiarazione Enc (diversa da quella ordinaria) nei casi in cui l'immobile avesse un'utilizzazione promiscua, con conseguente applicazione dell'esenzione in proporzione all'utilizzazione non commerciale.

Per il solo  2012 l'esenzione spetta solo se l'attività è svolta in via esclusiva con modalità non commerciali, mentre per il 2013 vale  "metodo promiscuo", avendo  il Dl 1/2012 modificato la lettera i) dell'articolo 7 del Dlgs 504/1992 già per il 2012, prevedendo che l'esenzione opera solo per gli enti che svolgono una delle attività indicate in norma con "modalità non commerciali", secondo le previsione dettate dal Dm 200/2012. Lo stesso Dl 1/2012 prevede nel caso di immobili a uso promiscuo: il separato accatastamento delle parti dotate di autonomia funzionale, con efficacia delle rendite a decorrere dal 1° gennaio 2013; ove non sia possibile il frazionamento, si ammette l'esenzione proporzionale, ma sempre a decorrere dal 1° gennaio 2013.

Quindi, nel 2012 l'esenzione spetta solo se l'attività è svolta in via esclusiva con modalità non commerciali. Se nelle dichiarazioni Enc presentate è dichiarato un uso promiscuo, il Comune è legittimato al recupero dell'imposta, perché l'articolo 7 del Dlgs 504/1992 riconosce l'esenzione solo nel caso di immobili «destinati esclusivamente» allo svolgimento di attività in modo non commerciale, con l'ulteriore precisazione che nel 2012 operano già i requisiti di cui al Dm 200/2012, come precisato dal ministero dell'Economia nella risoluzione 1/2012.

Agenzia delle Entrate Circolare n. 1/E 2015  split payment non applicabile per piccole spese e quindi per ricevute e scontrini fiscali.

Lo split payment riguarda solo le operazioni documentate mediante fattura e non quelle certificate dal fornitore mediante il rilascio della ricevuta o dello scontrino. 
Consiglio di Stato, Sezione V, sentenza 495/15: il Comune può dichiarare decaduto il concessionario dei tributi per il quale il capitale è al di sotto del minimo previsto per la gestione dei comuni sopra 10.000 abitanti.

Al deficit, inoltre, non si può sopperire acquisendo il ramo d'azienda di un'impresa, qualora il requisito finanziario sia in titolarità del cedente, ma non del cessionario, ovvero facendo ricorso all'avvalimento, in quanto tale istituto trova applicazione limitatamente alla fase di partecipazione alla gara e non anche direttamente in sede di esecuzione del contratto

CTP Campobasso, Sezione 3, n.1077/03/14.
E’ inesistente la notifica di un atto impositivo eseguita a mezzo posta, avvalendosi di un

gestore privato diverso da Poste Italiane Spa. 
CTR Roma, Sezione XXII, sentenza 7522 dell'11 dicembre 2014: La notifica per irreperibilità assoluta del destintario richiede l’esperimento di più ricerche.
Non sono sufficienti le dichiarazioni del portiere dello  stabile  per ritenere valida la notifica di una cartella esattoriale o di qualsiasi altro atto tributario. La notificazione per irreperibilità assoluta rappresenta una forma residuale alla quale può legittimamente ricorrersi solo nel caso in cui non siano esperibili le altre e diverse modalità previste dalla legge. È infatti necessario fare tutte le ricerche prima di dichiarare l'irreperibilità assoluta del contribuente. 
Ctp di Como,  sentenza n. 467/05/2014: riscossione frazionata dell’ICI nel caso di ricorso.

 La CTP  ha  annullato di una cartella di pagamento relativa all'Ici sostenendo che in pendenza del giudizio la riscossione deve avvenire in forma frazionata. (n.d.r. tale sentenza si pone in contrasto con la Circolare ministeriale n. 8/1308 della Dir. Gen. Fin. Loc.  Divisione 8 e con l’ordinanza della Corte Costituzionale n. 464/99).
Determinazione 1/2015 Autorità Anticorruzione: regolarizzazione  requisiti e documenti di gara ammessa ma i requisiti devo sussistere  alla data di scadenza del bando.
Un operatore economico può regolarizzare dichiarazioni relative ai requisiti che ha dimenticato di presentare in gara o che ha prodotto in modo incompleto, ma il possesso degli stessi requisiti deve sussistere alla scadenza del termine fissato nel bando per la presentazione dell’offerta o della domanda di partecipazione, senza possibilità di acquisirli successivamente.
Cassazione n. 2625/15: spetta a Equitalia dimostrare che nella busta era contenuta la cartella.

La cassazione ha accolto il ricorso di un contribuente che contestava il contenuto del plico ricevuto da Equitalia.
TAR Campania, sentenza n. 826/15: Il Comune può ricorrere ad un legale esterno anche se ha l’ufficio legale.

Anche in presenza di un Ufficio legale interno al Comune sussiste un’ampia autonomia organizzativa dell’Ente locale di ricorrere, in determinate situazioni, ad uno Studio legale esterno.
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