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Circolare 

	Oggetto 
	Art. 11, comma 4 del decreto legislativo 30 dicembre 1992 n. 504. Designazione del funzionario responsabile della gestione dell'imposta comunale sugli immobili.

	IL MINISTRO DELL'INTERNO
Ai prefetti della Repubblica
Al presidente della giunta regionale della Valle d'Aosta
Al commissario del Governo per la provincia di Trento
Al commissario del Governo per la provincia di Bolzano
e per conoscenza:
Alla Presidenza del Consiglio dei Ministri Dipartimento della funzione pubblica
Al Ministero delle finanze
Direzione generale della finanza locale
Al Ministero del tesoro
Ragioneria generale dello Stato IGOP
All'assessore regionale enti locali della regione Sicilia
Al commissario del Governo nella regione Friuli-Venezia Giulia
Ai commissari del Governo nelle regioni a statuto ordinario
All'A.N.C.I.    
All'U.P.I.
All'UNCEM
 

Sono pervenuti a questo Ministero numerosi quesiti in ordine alla designazione del funzionario cui la giunta comunale deve conferire i poteri per l'esercizio di ogni attività  organizzativa e gestionale dell'ICI: i suddetti quesiti riguardano principalmente la qualifica del funzionario da incaricare. 
A tal proposito si precisa che, ad avviso di questo Ministero, il termine "Funzionario" è da intendersi come responsabile della funzione e non come chi è inquadrato nell'ottava qualifica funzionale. 
Pertanto, di norma, il funzionario di cui all'art. 11 del decreto legislativo n. 504/1992, va identificato con la figura massima apicale dell'area economico-finanziaria presente nel comune anche se di qualifica funzionale inferiore all'ottava. 
In ogni caso qualora il funzionario individuato appartenga alla VI qualifica funzionale dovrà  essere in possesso del diploma di ragioneria. 
Infine, nel caso in cui non si verifichino le condizioni precedenti, ovvero la figura massima apicale presente nella pianta organica del comune sia inferiore alla VI qualifica funzionale, si ritiene, che le funzioni relative all'imposta debbano essere affidate al segretario comunale, ferme restando le competenze di cui all'art. 52 della legge n. 142/1990. 
Si pregano le SS.LL. di voler dare le conseguenti direttive ai comuni, trasmettendo agli stessi la presente circolare, e di fornire un cortese cenno di assicurazione. 
p.il ministro:
DELL'OSSO


