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Dettaglio giurisprudenza

Dettaglio Giurisprudenza 

Data: 17/12/2004

Materia: tributi


Sentenza n. 21728 - Corte di Cassazione, Sez. Tributaria

Oggetto: ICI - Terreni agricoli montani - Esenzione

Fatto 

Il Comune di Arcola, in data 29-5-2000, notificava nei confronti del signor G. F. l'avviso di accertamento (n. xxx del 15-3-2000) avente ad oggetto il recupero dell'ICI relativa al 1994 su terreni edificabili, compresi nel Piano Regolatore Generale, oltre interessi e sanzioni amministrative. Il contribuente proponeva opposizione avverso tale avviso. 
Il ricorrente, in via preliminare, rilevava la nullità dell'avviso per carenza di motivazione e di indicazione dei criteri giustificativi della liquidazione dell'imposta in violazione dell'art. 11 co. 1° D.Lgs. n. 504/92; nel merito, invocava l'esenzione totale dall'ICI dei terreni, anche se compresi in zona territoriale a scopo edificatorio nel vigente P.R.G., sia perché direttamente coltivati dal proprietario in qualità di imprenditore agricolo a titolo principale ai sensi dell'art. 9 co. 1° D.Lgs. n. 504/92, sia perché ricadenti in zona di collina del Comune di Arcola, delimitate ai sensi dell'art. 15 L. 27-12-1977, n. 984 (ex art. 7 co. 1° lett. h) del D.Lgs. 504/92). La Commissione Tributaria Provinciale di La Spezia, con la sentenza n. 272/2/2000 del 15-12-2000, rigettava l'eccezione preliminare di nullità dell'avviso; accoglieva il ricorso nel merito, annullando l'avviso di accertamento. 
Avverso questa decisione il Comune proponeva gravame. 

L'ente locale, nell'atto di appello, deduceva che, contrariamente a quanto affermato in sentenza, la dichiarazione dei terreni posseduti, presentata in data 1-1-93 ai fini ICI e relativa al 1992, non poteva essere ritenuta valida per il 1994, cui si riferiva l'avviso di accertamento, per cui in relazione al 1994 il contribuente risultava evasore totale; dalla documentazione prodotta, costituita dal certificato della Camera di Commercio e dalla dichiarazione dei redditi, il G. non risultava possedere i requisiti, richiesti dall'art. 12 L. 9-5-1975, n. 153, per essere considerato "imprenditore agricolo a titolo principale", non essendo provato che lo stesso dedichi all'attività agricola almeno due terzi del tempo di lavoro complessivo e che ricavi almeno due terzi del reddito di lavoro globale; la decisione aveva erroneamente preteso la prova contraria dal Comune, che comunque produceva rapporto, redatto dai Vigili Urbani in occasione di sopralluogo, e fotografie, dai quali risultava che i terreni erano incolti da tempo e non si rilevava traccia di precedente coltivazione; infine, la Regione Liguria non aveva provveduto a delimitare aree di montagna e collina ai fini dell'esenzione ICI. 
Il contribuente resisteva e proponeva appello incidentale, in cui, oltre alla questione preliminare di nullità dell'avviso di accertamento, reiterava le medesime argomentazioni prospettate in ricorso. 
La Commissione Tributaria Regionale, con la sentenza in epigrafe, accoglieva l'appello e riformava la sentenza di primo grado. Veniva così motivato: la reiterata questione preliminare della nullità dell'avviso di accertamento era infondata, trattandosi di atto completo e sufficientemente motivato, che metteva il destinatario nella possibilità di conoscere l'an ed il quantum della pretesa fiscale e conteneva gli elementi necessari per l'eventuale difesa; dalla documentazione prodotta dal Comune di Arcola risultava che i terreni erano assolutamente incolti da tempo, mancando qualsiasi parvenza o residuo di coltivazione effettuata negli anni precedenti; mancando il requisito oggettivo dell'effettiva conduzione dei terreni, non era sufficiente la condizione di imprenditore agricolo - viticoltore a titolo principale; i terreni in questione erano, quindi, fabbricabili in base alla previsione del P.R.G. e, come tali, soggetti ad ICI; comunque, il contribuente non aveva documentato validamente neppure di avere i requisiti soggettivi per essere considerato imprenditore agricolo a titolo principale; infine, dalla documentazione prodotta dal Comune emergeva che la Regione Liguria non aveva provveduto alla delimitazione delle aree di montagna e di collina, per cui era inoperante in Liguria l'esenzione totale ICI. Per la cassazione di questa decisione il G. ha proposto ricorso, notificato il 20-5-2003, affidato alla formulazione di cinque mezzi. 
Ha resistito il Comune di Arcola con controricorso, notificato il 27-6-2003. 

Diritto 

- 1 - Con il Primo motivo è stata dedotta la violazione e falsa applicazione degli artt. 7 L. 27-7-2000, n. 212 ("Statuto del contribuente") e 11 co. 2° e 10 co. 1° secondo periodo D.Lgs. n. 504/92, in relazione all'art. 360 co. 1° n. 3 c.p.c.. In particolare, viene rilevato che l'avviso non conteneva l'indicazione degli elementi necessari per ricostruire l'iter logico - giuridico della motivazione del provvedimento; tali omissioni contrastavano con il principio di chiarezza e con l'obbligo di motivazione degli atti dell'Amministrazione Finanziaria. Con la seconda censura è stata rilevata la violazione e falsa applicazione dell'art. 12 co. 1° L. n. 153/75, in relazione all'art. 360 co. 1° n. 3 e 5 c.p.c., per non avere i giudici di secondo grado considerato il ricorrente come imprenditore agricolo a titolo principale. 
A questo proposito si adduce che era stata fornita ampia prova nei precedenti gradi di giudizio, avendo dimostrato che possedeva terreni agricoli per complessivi mq. 345.000 direttamente coltivati e che era iscritto alla CCIAA di La Spezia quale imprenditore agricolo ai sensi dell'art. 2135 c.c.. 
Con il terzo mezzo si eccepisce la violazione e falsa applicazione dell'art. 58 D.Lgs. n. 546/92 (contenzioso tributario), in relazione all'art. 360 co. 1° n. 3 c.p.c., per avere i giudici di seconde cure consentito l'introduzione di nuovi mezzi di prova in appello. E' stato, specificamente, evidenziato che era stata ammessa, quale prova per la prima volta prodotta in secondo grado, il verbale redatto dai Vigili Urbani di Arcola del 9-4-2001; prova questa, oltre che inammissibile, anche inattendibile perché attestava nel 2001 circostanze risalenti al 1994 e verbalizzava nel mese di aprile una conduzione propria del periodo invernale. 
Con la quarta doglianza si deduce la violazione dell'art. 7 co. 1° lett. h D.Lgs. n. 504/92, in relazione all'art. 360 co. 1° n. 3 c.p.c., per non avere i giudici di secondo grado ritenuto applicabile al G. l'esenzione dal pagamento dell'ICI. In ordine a questo punto, si censura che il Comune di Arcola non aveva dato esecuzione alla Circolare n. 9/249 del 14-6-93 che precisava i requisiti per l'esenzione dall'ICI dei terreni agricoli ricadenti in aree montane e collinari. Infine, con il quinto motivo viene eccepita l'omessa pronuncia su un punto decisivo della controversia, in relazione all'art. 360 co. 1° n. 5 c.p.c., per non essersi i giudici di seconde cure pronunciati sull'inesistenza dell'obbligo del ricorrente di presentare la dichiarazione ICI per l'anno di riferimento.
Si assume, a questo proposito, che, in forza dell'art. 10 co. 4° D.Lgs. n. 504/92, la dichiarazione presentata per il 1993 spiegava gli effetti anche per gli anni successivi, compreso il 1994, perché medio tempore non era intervenuta nessuna modificazione dei terreni oggetto della dichiarazione. 

- 2 - Il ricorso deve essere disatteso. 

E', innanzitutto, destituita di fondamento la prima doglianza, attinente al dedotto difetto di motivazione dell'opposto avviso di accertamento, emesso dal Comune. Il contenuto di detto provvedimento si evince concludentemente dalla lettura della decisione impugnata (in particolare, pag. 5). Nell'atto erano esposti: il presupposto dell'imposta, degli interessi e delle sanzioni; il funzionario responsabile del provvedimento. Dalla relativa delibera di Giunta si ricavano: il periodo di riferimento del tributo e l'aliquota dell'imposta. Faceva parte integrante dell'avviso l'allegato A che riportava i dati catastali ed i valori venali attribuiti ai terreni utilizzabili a scopo edificatorio, costituente la base imponibile per il calcolo dell'ICI. In buona sostanza, la procedura di accertamento e di liquidazione risulta compiuta nel rigoroso rispetto della norma disciplinatrice dell'art. 11 D.Lgs. 30-12-92 n. 504. Si aggiunga che la chiara ed esaustiva indicazione degli elementi costitutivi dell'avviso poneva il contribuente in condizioni di ricostruire l'iter motivazionale e, pertanto, non sussiste la denunciata violazione dello "Statuto del contribuente". 
La disamina degli altri motivi può ritenersi assorbita. Va, comunque, evidenziato che incombeva certamente al contribuente la dimostrazione del preliminare presupposto oggettivo la diretta ed effettiva coltivazione all'epoca di riferimento. 
E, soprattutto, era onere di costui di fornire la prova di avere entrambi i requisiti normativamente prescritti per essere considerato imprenditore agricolo "a titolo principale" (art. 12 co. 1° L. 9-5-75, n. 153) dedicare all'attività agricola "almeno due terzi del proprio tempo di lavoro complessivo ed, altresì (stante la congiuntiva "e") di ricavare da tale attività "almeno due terzi del proprio reddito globale da lavoro risultante dalla propria posizione fiscale". E tale prova deve essere addotta in modo rigoroso, vertendosi in tema di disciplina agevolativa. Infine, quanto alla censura articolata con il quinto mezzo, deve rilevarsene l'inammissibilità, in quanto motivo del tutto nuovo. 

- 3 - Per le svolte considerazioni, l'esaminato ricorso va respinto. La complessità della controversia fa ricorrere giustificati motivi per pervenire ad un'equa compensazione delle spese processuali dell'intero giudizio. 

P.q.m. 

La Corte rigetta il ricorso. Compensa le spese dell'intero giudizio. 
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